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Belenyultunk zsidó életünk legkényesebb 
darázsfészkébe és rajzani kezdtek a mér- 
ges darazsak. Éreztük és tudtuk előre, hogy 

nagyon kényes kérdéshez nyultunk és még- 

sem tántorodtunk meg. A lavinát, „Zsidó- 

csapás" cimü, e helyen megjelent cikkünk- 
kel inditottuk meg. Rámutattunk arra, hogy 
milyen csapás a zsidóságra, hogy ifjusá- 
gunk egy része a kommunista elveket vallja. 
Cikkünk erélyes és bátor hangja nagy fel- 

zudulást keliett „érdekelt" körökben. A he- 
Myi nopisajtóban, néhány erdélyi nagy lap- 

Dan is jelentek meg refleksziók, melyek kis 
része, objektionek látszó hozzászólás akort 

lenni, másik része, személyeskedő, izetlen 
támadás. Ezekre a támadásokra kellő he- 

lyen megadtuk válaszunkat. Most és itt 
csak azit hoangsulyozzuk ismét, hogy bennün- 
ket nem tántorit meg az elszántak kis cso- 
portja. Annál kevésbé, mert az elismerő 
lebelek százai, vérző szipű szülők feljajdu- 
lása igazolja azt, hogy hangot kellett végre 
adnunk annak az álláspontnak is, amelyet 
eddig szégyenérzetből, meg érthetetlen meg- 
alkusásból nem tettek meg mások. Elisme- 
rik, hogy kellett ez a hang, kellett ez az 
erélyes ne tovább, mert már már kibirhatat- 
lan volt az a feszült atmoszféra, amely 
számos zsidó házat megült. Ahol elkény- 
szeredett, agyonterrorizátt szülők meghuzód- 
fak a kuckóban, hogy „feltőrekvő", „diadat- 
mas", ,uj világot hírdető" ifjuság kénye- 
kedvére kitombothassa mogát. Rákellett mu- 
tassunk bátran arra, hogy fejüket elszéditő 
álapostolok szavbára ne adjanak és obissza- 
tartsuk azokat, akiket még talán egy utolsó 
szóoa' rábirhotunk a maradásra. Mert tudo- 
másul kell venni öregnek és ifjunak egy- 
aránt, hogy de kell számolnunk végteg a kül- 
detés, és „népboldogitás' mákonyával, be- 
gyük mi zsidók tudomásul, hogy nem kell 
arrogátljuk magunknak a jogot ahoz, hogy 
mi, épen mi, épen a mi 126G-20 éves ifju- 
ságunk hivatott arra, hogy ezt a maga ke- 
serü levében fetrengő világot, a maga meg- 
lévő társadalmi rendjével jobbá és egészsé- 
gesebbé tegyük. Nem a zsidó ifjuság hiva- 
tása ez, nem a zsidóság életcélja ezl Se- 
gitsünk a mi testvéreinken, segitsünk egye- 
sült erővel épiteni Ciont, segitsüink a mi 
népürk keserves életsorsán. 

Ugy érezzük, hogy szavunk és hangunk 
nem volt pusztába kiáltott szó. Érzékeltetni 
kezdtük azt a nagy ürt,. amely ifjuságunk 
egy része és a mai generáció között, a 
maga sötét vigasztalanságában előíttünk tá- 
tong. Sajnos - nem tudjuk eltüntetni ezt, 
mert a fanatizmuson nem segit az intő szó, 
mégha sokszorta erélyesebb is lett volna. 
De végre hangot kellett adjunk I Végre kel- 
lett lenni egy. fórumnak, ahoba nem han- 
gozhatott el a pubertáskori moduláló han. 
gok kakofoniája. Hol nem szoritották belénk 
a szót, ahogy a szülői házakban teszik. 
Ahogy a gyütéseken, összejöveteleken szok- 
ták. Kiímondtuk az erélyes szót és ha követte 
is feljajdulás, de meg volt a maga kimond- 
hatatlan nagy haszna is. Onbizalmat öntöt- 
tünk azokba, akik már azt hitték, hogy meg 
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kell adják magukat a sorsuknak, amely 
sivár és vigasztalannak látszott, - saját 
gyermekeik kijelentése szerint. 

Nem látaánk józanul és hipokritaság [' 
volna tölünk, ha azt mondanánk, hogy ne- 
veljék a Tóra szellemében a gyermekeket, 
akkor elkerülik a szembeszálló gyermekek 
átkát. Sajnos, számos olyan szülő ban, aki 
szolid vallásos nevelést adott gyermekeinek, 
azon igyekezett, hogy életének és bviláané- 
zetének folytatása legyen az uj generáció. 
s épen ezek között adódik sok jól ellátott 
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ifju fiu és leány, akik elfogadják a polgári 
jólétet otthon, de megbváltásról prédikálnaok, 
egymáskőzött és veszedelmes játékot üznek 
önmagukkal és jövőjükkel. Ezek ellen szó- 
lottunk és a lelkiismeretlenekkel szállottunk 
harcba, ekik tudatoson elszéditik ezeket a 
a jobbsorsra érdemes fiatalokat. Az egyik 
ilyen lelkiismeretlen kijött a noapbi'ágro. 
Megválaszoltuk neki, amit kellett. Emitt, la- 
punk hasábjain csak annyit még: niacs 
okunk és nincsen jogunk megtántorodni a 

hareban. Erezzük és ftudjuk, hogy mögöttüak 
áll a zsidó közvélemény. Es ez nekünk ad 
annyi erőt és kitartást, hogy tovább foly- 
tassuk a megkezdett harcot a kárhozatos 
szélsőbaloldal ellen. 

fiehány mmon belüt Teltelbaum firali elfoglalja a satumanei főrabbi széket 
Satu-marei füdósitónk jelenli: Végre befe- 

jezéshez közeledik az a nagy harc, amely a 
satumarei főrabbi-szék betöltése körül évek 
őta folyik. Damokles kardjaként lebegelt ez a 
kényes és sokszor kiismerhetetlen kérdés, e 
nagy hitközség feje felett, de most már nyug 
vóponthoz közeledik. 

Grosz Dávid, satumarei hitközségi el- 
nök, az elmult vasárnap nagy köldöttségel ve- 
zelett Teitelbaum Joél főrabbihoz Cereibe. 

Teitelbaum főrabbi két nappal azelőtt érkezeltt 
haza többhetes külföldi turájáról és nagy 
örömmel fogadta a satumarei hitközség veze- 
tőségét. A küldöltség. szivélyeshangu meghivá- 
sára, a főrabbi azonnal válaszolt és a követ- 
kezőket mondotta : 

„A meghivást elfogadom és felhatalma- 
zom a hitközséget, hogy az installációhoz 
szükséges előkészületeket megtegye. - Re 
méli, hogy néhány héten belül de facto el- 
foglalhatja a főrabbi-széket és addig is már 
a satumarei hitközség tényleges főrabbijának 
tarlja magát. Kéri a hitközség vezetőségét, 
hogy a legrövidebb időn belül gondoskodjék 
megfelelő rabbilakról, ahol hozzáméltő módon 
lakhat. A béke jegyében akar dolgozni és 
boldoa volna, ha minden pártharc elülne most 

már. a maga erejével és személyével min 
dent elkövet majd, hogy az igazi béke utját 
egyengesse. A főrabbi a satumarei hitközség 
vezelőségének adoltt válasza után elhivatta a 

carei hitlközség elnözkségét és bejelentelte, 
hogy távozik a carei főrabbi székből és meg- 
hatalmazza a vezetőségetl, hogy utódáról gon- 
doskodjék. 

Mayer Lippe, a főrabbi veje, akit a satu- 
mareiek ros beszdinnek akarnak megválasz- 
tani, kijelentette, hogy csak az esetben vál- 
lalja a megtiszteltetést, amennyiben Winter- 
niiz M. Dávid jelenlegi ros-beszdint, minden 
lekintetben, hozzáméltósn kártalanitják és igé- 
nyeit kielégilik. 

Teitelbaum főrabbi satumarei hivei köré- 
ben a válasz óriási örömet keltett. Boldogan 
ujságolják egymásnak imabázakban, uccákon. 
Viszoni azok, akik kezdettől fogva ellene vol- 
tak, vegyes érzelmekkel fogadták az uj fordu- 
latról a hireket. Vannak közöltük olyanok, 
akik már fáradtak a nagy harc után és bele- 
nyugosznak az — ugylátszik – megváltozha- 
tatlenba, csak egyet szeretnének, hogy végre 
valóban béke legyen ebben a hitközségben. 
És ha ennek ez lenne a végső ára, ugy talán 
már ezi sem bánnák. Kitartóan, szivősan har- 
coltak a maguk álláspontjáért, de ezek után, 
a fait.accopli-k ellen, kár volna ismét fegyvert 
ragadni. 

A satu-marei főrabbi állás körüli évek 
őta tartó harc eldőlt. Teitelbaum Joél főrabbi 
rövidesen el is foglalja a diszes poziciót, 
amelyhez sok küzdelem árán jutott. 

12 üguda világszervezet 

A Krakkóban megtartott Mizrachi Világ- 

konferencis, mint ismeretes elhatározta, hogy a 

világ ortodoxiájának közremüködésével egy 

orthodox zsidó világkongresszust hiv össze, 

Palesztina vallásos felépitése érdekében. A 

Mizrachi Világszervezet központja a konferen 
cia után összeköttetésbe is lépett a vallásos 
zsidőság reprezentánsaival, az Aguda Világ- 

szervezet központjával és a lengyelországi 
Aguda vezetőségével is, és felszólitotta őket az 

hivatalos válasza 
aradhi egységíront-felhivására 

együttmüködésre. A Mizrachi megkeresésére 
Jichok Meir Lewin (Varsó), a világhires 
gerer gaon veje, a lengyel Aguda egyik vezér- 
alakja a következő levelet intézte Rav Fisch- 

mannhoz, a Mizrachi legfelsőbb tanácsának 
elnökéhez : 

„Igen tisztelt barátom, Rav Jehuda Léb 

Hakohen Fischmann! Bocsásson meg, hogy 

csak most válaszolok levelére, de a késede- 

lem nem azért történt, mintha a kérdés szá-



ve 
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momra érdektelen volna, hanem ellenbezőleg 
azért, mert a felvetett probléma rendkivül 
nagy horderővel bir. A kérdést az Aguda hi 
vatolt és illetékes vezetőivel tanácskoztam 
meg, és emiatt szenvedeti késést a válaszom. 
Most miután a végső konkluziokat is leakar- 
tam magamnak szegezni a kérdés bevizsgá- 
lása során, jött meg a Mizrachi hivatalos le- 
vele a Ífrankfurti Aguda központjához, igy 
tehát az ügy ezzel hivatalos jellegett öltöti. 
Szükséges tehát még egy rövid ideig várni, 
hogy kérdés ilyen hivatalos formában is el 
intézhető legyen. Legyen Ön meggyőződve 
arről, hogy ezzel nem akarjuk a kérdés meg- 
oldását kitolai, hanem lelkismeretesen, meg- 
fontoltan és tökéletes tárgyilagossággal akarunk 
a kérdés fölött dönteni, snélkül, hogy tekin 
tebe vennénk a multat és kizárólag csak a 
jövő szempontjaira leszünk tekintettel. Azon 
leszek, hogy ugy az én, mint a világszervezet 
válasza minél előbb teljesen kialakultan kész 
legyen. Ami a lengyel Aguda sajtóban az ügy 
kapcsán megjelent, nem áll vonatkozásban a 
beszélgetéseinkkel, miniho gy azonban a 
sojtő naponta különböző hireket hozott forga- 
lomba a cionizmus és az Aguda viszonyáról 
és nem áll móduskban minden nap uj cá- 
folatot közölni, kénytelenek voltunk egy álta- 
lános deklarációt kiadni, hogy véget vessünk 
ezen hireknek. 

Ennek szonban semmi vonatkozása nincs 
a fentemlitett tárgyalás alalt lévő kérdésekkel. 
Kiváló tisztelettel: Jicchok Meir Lewin, Varsó. 

ltt emlitjük meg, hogy a frankfurti Aguda 
vilégszerveret központja szintén válaszolt a 
Mizrachi felhivására, amelyben kijelentt, hogy 
a Mizrachi levelét nagy figyelemmel tanul 
mányozták és kötelességüknek tartják, hogy a 
felvetett kérdéseket, különösen pedig az or 
ihodox zsidő világkongresszus problémáját 
tüzetesen tanulmányozzák. Meg kell előbb 
hallgatniuk a vezetőiket, mert csak nekik van 
joguk a kérdés fölött döntően halározni. Szük- 
ségük van tehát még néhány hétre, hogy a 
részletkérdéseket is alaposan álvegyék az 
ügy teljes komolyságához mérlen. A levelet 
egyébként Jakob Rosenheim, az Aguda exe- 
cutive elnöke irta alá. 

Hogy a Mizrachi egységfont poliikájárak 
milyen nagy jelentőségü eredményei vannak 
már eddig is, arra a közeli napokban meg- 
tartott litvániai orth. rabbi kongresszus világit 
legjobban ré, amelynek határozataii lapunk 
más helyén közöljük. 

A karalták szektája Palesz- 
tinába akar vándoroini 
Varsóban a Belesztinahivatalnál a vol- 

hyniai karaiták nagyobb küldötlsége jelent 
meg Chacham vezetése mellett, és palesztinai 
certifikátokat, karaita hachsaratelepeket és 
héber fanitólat kérlek. A delegáció tagjai, 
ekik annyira szegények, hogy az utat Volhyni- 
ából Varsóig gyalog telték meg, kijelentették, 
hogy Volhyniában néhány száz mezőmunkás 
család van, akik óriási nyomorban vannak és 
Palesztinában szeretnének letelepedni. A var- 
sói Palesztinahivatal megigérie, hogy a karai- 
ták kérését az Execufive elé fogja terjeszteni 
pártolólag. 

A karaiták zsidő szektája a biblia pran- 
csait és előirásait elismerik, de a rabbinikus 
törvényeket és tradiciókat nem fogadják el. 
A szekta alapitőja, Annan a VIII ik század 
végén halti meg. Az ő követőit annanitáknak 
is nevezték. Hosszu időn keresztül igen tekin- 
télyes hitközséget képeztek. A karaita vallásu 
szekte fennállásának első évszázadaiban a sl- 
dók között nagy teret hóditott, annyira, hogy 
igen sok egyipfomi, palesztinai, sziriai, babi 
loniai és perzsiai zsidó, a zsidó vallásnak ly 
megrefolmált, illetőleg az őseredetéhez vissza- 
tért formáját választotta. A surai akadémia 
vezetője eredményesen közdölt ez ellen az 
egyre nagyobb tért hóditó valtási szekta ellen, 
ugyhogy a X században nemcsak a karaita 
szekta térhőditása szün! meg, hanem sokan 
közülük visszatérlek a zsidő vallásra. 

A XI. század második felében a karaita 
aktivitás központja Ázsiából Europába helyező 
dött át. Már a XII. század kezdelén erős ka- 
raita közösségek voltak Déloroszországban, 

végén Witold lHitván nagyherceg a Krim vidé kéről egész községeket telepitett át Litvániába, főleg Troki városába, amely a vilnai kormány. zóság ferülelén fekszik. Később a karaiták 
más litván városokba is letelepedtek és nagy- részük Volhyniába és Ga iciába vándorolt. Oroszországban a karaiták jóval a zsidók előtt nyerték el az emancipációt különösen, mert egyes karaita vezetők félig tudományo- san, félig a néprege alapján az! állitották, 

zőtt meglehetősen feszült volt a vIszony, ami 

hogy a karaiták még a zsidó szétszoródot 
ság előtt! már Oroszországban laktak, Egés 
az utóbbi időkig a zsidők és a karatták kö 

különösen a zsidőságban uralkodó rabbihata lom befolyása alaii keletkezett. A karaitál 
száma meglehetősen kicsiny, összesen 12-1 
ezer karaitát tartanak nyilvén, akik közül kö 
rülbelül tizezren Oroszországban és Lengyel országban élnek. 

—————- - 

Mrs. Pevsner, ki az amerikai zsidóság 
megbizásából tanulmányozta a zsidók helyze- 
tét a szovjetben, Budapestre érkezett és ta- 
pasztalatairól, a következőkben számolt be: 

Mrs. Pevsner Kaliforniából, Los Angeles- 
ből származik és vezetőszerepet visz az ame- 
rikai zsidók életében, mint a nagyon erős és 
befolyásos cionista nöszervezetek egyik vezére. 
Az amerikai zsidők küldték utra, azok az 
amerikai zsidők, akik még ma is, a gazdasági 
krizis dacára, évente több mint hétmillió 
dollári küldenek Oroszországba az orosz 
zsidők rettenetes nyomorának enyhitésére. Az 
amerikai zsidók azt szeretnék tudni, hogy 
azok az igen nagy összegek, amelyet az évek 
során Oroszországban élő véreiknek juttattak, 
segitettek.-e valamit? 

— A szovjeturalom a hárommiliónyi orosz 
zsidőság szájából kivette a kenyeret. A gaz- 
dasági életből csaknem teljesen kikapcsolták 
a zsidókat, a kommunista szövetkezetek agyon- 
ütötték a zsidő boltost, a mesterséges áldo- 
zatokkal kitenyésztett nagyipar kiturta a kis- 
iparost és igy az orosz zsidóőság kilenctized 
része alót ki lett rántva a gyékény. A szabad 
pályákon, ahol a kommunista gazdaságpolitika 
hatása kesésbé volt érezhető, az orosz zsidőknak 
alig egytizede talált elhelyezkedés!. A többiek, 
mint ,burzsoák" leirhatatlan nyomorba jutot- 
tak. A fiatalok pedig átrélegeződtek, mun- 
kások lettek, megprobálkoztak a földmiveléssel. 

— Azt hiszi, hogy ezek meg tudnak élni, 
hogy el tudják tartani az öregeket? 

Ehetetlen a kenyér 
Mrs. Pevsner nevet. Furcsán, 

sirni akarna. 
– Ilgen, Két rubelt keres egy munkás na 

ponta. Egy kilő kenyér pedig négy öt rubelbe 
kerül, Különösen képzett munkások, hivatal- 
nokok felviszik havi 120 rubelig, de egy kiló 
cukor 37 rubelbe kerül, egy líter tej 6-8 
rubelbe és a ritkán kapható vaj kilója 45 ru 
bel... Tessék ebből élni, családostól. Persze, 
kenyérjegyre kep 400 gramm koromfekete 
kenyeret naponta, aki tagja a kommunista 
pártaak. Megkóstoltam ezt a kenyeret, de le 
nyelni nem birtam. És a legtöbbnek ez sincs, 
vagy csak pepiron van meg. Tehát a szabad" 

mintha 

piacon kell vásárolni. Borzasztó. A skorbu! 
dühöőng az éhező zsidólk között. A gyermek- 
halandóság .. . Számokat nem tud senki, de 

kat kis koporsóval karjukon. Már megszok- 
ták. Maguk oiszik ki, magak hantolják el 
gyermekeiket, 

—– Mi lelt a hires zsidó földmives ftele- 
pitvényekből ? 

— Midőn hal évvel ezelőti látogattam 
meg Oroszországol, Biro Bidzsánban még 
33.000 zsidó paraszt volt, az idén már csak 
6000. Azok is csak azéri vannak még ott, 
mert nem tudnak egykönnyen erről a rettene 
tes helyről menekölni. A délukrajnai zsidó te- 
lepitvényeket 170.000 összetoborzott emberrel 
kezdték meg, ma már nyomuk sincs ezeknek 
a telepitvényeknek. Nem volt szabad olt lem 
plomot épiteni, nem volt szabad héberül be- 
szélni, nem volt szabad ünnepeket megülni - 
a zsidók megszöktek. Jótékony amerikai zsi- 
dők egy csomó pénzi beleöltek ezekbe a 
kolóniákba. Hiába. Éppugy mint annakidején 
az argentinai zsidő telepilvények, ezek is el- 
pusztultak. A paraszt kell, hogy a tföldet sze 
resse, amelyet megmüvel, hogy magáénak különösen a Krim vidéken. A XIV. század 

őket héberül tanitani, nem 

tudja a földet, a sajál népe földjének, amelyen , részesiteni. 

lesztinában. 
Istálló a zsinagógában 

– Vannak még zsidő templomok Orosz- 
országban ? 

— Majdnem mindet elvették a szovjetha- 
tóságok. Charkovban láttam egy szép, régi 
zsinagógát - most istálló, a katonaság lo- 
vai pannak benne. Moszkvában, ahol nagyon 
sok a zsidő, számuk közel 4150.000, mindössze 
egy zsinagógát tarihattak meg. Ide persze nem 
férnek be a hivők. Titokban gyülnek össze, 
lakásokban rögtönzött inmaházakban, minden 
szombaton másrál, hogy rajtuk ne kapjanak. 
Igen szigoru büntelés jár az ilyen halősági 

képzelhető el zsidó paraszt másutt, csak Pa- 

engedély nélküli imagyülekezeteken való részt- 
vételért. Az ősi nagy zsidő ünnepekel Lenin- 
grádban töltöttem. 

volt és a templom körüli uccák feketélettek az emberektől, akik legalább az imák 
foszlányát remélték meghallani. Olt volt az ifjuság is, amelyet már az iskolákban arra 

babona és láttam fiatalembereket munkászubonyban a templom- 

tanitanak, hogy a vallás 

ban keservesen zokogni. .. 
– És a gyermekek ? 
—– Gyermekek ? Nincsenek, Nem szabad 

szabad őkel a nép 
ősi hagyományaira nevelni 

mban 

Az egyetlen zsidő templom. amelyet meghagytak, életveszélyesen zsufolt 

: szerencsétlen kis szovjetpolgárok. Eleinte titokban tanitatták a zsidók gyerekeiket. Egy sereg rabbit, tanitós ezért kivégeztek, deportáltak: ma nem mer 

kstállú lett a zsinagógáhhál, — rabbik és taniták ezrei t 
gértanuhalála zsidóságukért a szavjetpnaradicsn 

»Lépten-nyomon anyákat látni kis koporsóval karjukon Leningrad uccáina 
a maga népi, nemzeti életét élheti. Ezért nem 

é 

1 

senki semmit tenni. Solowkijban például több 
mint 6000 orosz cionistát tartanak évek őta fogságban. Palesztináról beszélni sem szabad. Hárommillió orosz zsidónak még csak be- 
szélnie sem szabad szabadságáról . . . 

Mrs. Pevsner nem akart többet mondani. 
Minek is ? Elbucsuztam. 

logerősen felmentelle a tábla 
Glasner Akiba, cluji főrabbit 

Clui. - Ismerefes, hogy Olasner Akiba 
cluji főrabbi ellen két évvel ezelőt megindult 
vesztegetési per a főrabbi felmentésével és 
rehabilitásával végzőgdött a törvényszék előtt. 
Az ügyész fellebbezése folytán került az ügy 

a cluji táblához, amaly most már jogerősen Leningrad utedin lépten nyomon látni anyá felmentetle a megrágalmazott főrabbit. 
- A palesztinai kivándorliás a 

lengyel sejm előit. Varsó. - A lengyel sejn költségvetési vitája során, midőn a szociál-poliikat 
kérdések kerültek napirendre, dr. Rosmoarin zsidópárti képviselő interpellációjában vázolla a lengyelországi zsidő tömegek rendkivüti nyomorát. Kivánd orlásra semmi lehetőség nincs, jólehet az 19353 as évben kivándorol- tak 90 %-a zsidóő volt. Mig 1932.-ben csak 2875 zsidő ment ki Palesztinába, addig 1935 ban 9490 en vándo- roltak ki certilkátok utján. A Palesztinába vándorolt zsidók tényleges száma azonban ennél sokkal na b. A te gerentuli orszájokba összesen 14.837 zsidő meni ki 1933.ban. A kormány azonban nem támogatja a zsidó kivándorlást sem erkölcsileg, sem anyagilag. A kormány legkevesebb 100 000 Zloly:t kell megszavar- zon a hachsara telepek céljaira. A varsói zsidó segély- 
bizottság, amely a zsidó családok százait menti meg 
az éhhatáltól, semmi lámoga ást nem kap a kormány- 
tól. Ugyanez áll a zsidó árvaházakra és egészségügyi 
intéz ményekre, amelyek kénytelenek lesznek müűködé- süket beszüntetni a nyomasztó viszonyok miatt, ha a 
kormány nem tér jobb belátásra. Emellett azonban az állami ,M mkaalap" sem veszi tekintetbe a zsidó mun- kanélkülieket. Hubicki miniszter válaszolt dr. Rosmarim irterpellációjára és kijelentette, hogy eddig is mi 

jóléti intézmén 
tásban 

tekintetbe vetlék a kisebbségi el 
melyet a jövőben még intenzivebb támoga ognak 

l 
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HETI GLOSSZÁK 
Egy 

és a zsidó klubok 
Létezik Erdélyben egy zsidő hefilap, 

mellyel nem szeretünk polemizálni. Ebben a 

apban S. C. tollából megjelent a legutóbbi 

zámban egy cikk, a - 2sidő klubok ellen. 

rre hell néhány sorban reflektálnunk. S. G. 
azt irja, hogy nem ortodok és nem illő, 

Tfa zsidők klubokba járnak. A kávéház — az 

[4 ás Mert bizony oda keli (siccl) járni a 

l allásos zsidóknak is, mert oda köli „üzlele" 

meg oltan kalapban is ihalja feketéjét. Valódi 

I ékebeli hipokritaság ez, az a getlomentalitás, 

em 
Ja- 

zsidó lap 

ely mosi a régi gettouccák sarkát cserélte 

az ugyanott ,„elterülő? kávéházzal, ahol 
másan és rendellenül, „feketlézik" de amel- 

1t alsózik, römizik és sakkozik, az jó vallá- 
os zsidó polgártárs, aki ,üzlet cimen szökik 
gyan el feleségétől, de lényegében azért, 
ert jól érzi magát ezekben a füstös köpkö 

lőkben. Ezzel szemben a nem zsidő polgár- 
sz lársa, mint elmegy a kávéházak előft enyhe 

mdorral néz be a nagy tükörablakon, amint 
ha- látja ott a sok zsidót és csodálkozással állapitja 
égi meg magában, hogy mennyi jólöltözött „mun- 
lo- kanélküli- lebzsel ott. 
on Ezzel szemben mi nem akarunk a „Hu- 

bok" fogadatlan prókátora lenni. Nem kapunk 
em érile semmi elismerést. De tartozunk saz igaz- 
te. ságnak azzal, ha megmondjuk, hogy mégis 
em csak szebb, jobb, intelligensebb és uribb do 
ik. log olyan zsidó klubokba járni, ahova nem 

át be minden suszterinas és ahol szerényen, 
családi körben, egymás között, halkabb tó- 

sban és hozzánk méltőbb keretek között 
élhetjük azt a társadalmi életet, amelyet a 
sidóság egy bizonyos rétege okvetlenül élet- 

ek szükségletnek talál. Az más, ha S. C. ur azt 
TF mondaná gyerünk a bész hamidrosokba, ta- 
az ljunk, éljünk egy feljesen visszavonult orto- 
ra dox életet! Ez más, mert ez logikus és okos 
máérvelés volna. De párhuzamot vonni a kávé- 

házak és klubok között és a kávéházak javára 
billenteni" a mérleget, ez naiv és furcsa be- 
állitás, nem méltó S. G. urhoz. Vagy talán őt 
nem engedték be ezekbe a zsidó klubokba ?- 
Kár, mert hiszen akkor rem a kávéházakn k 
csinált volna ily fölösleges propagandát — a 

jews (Béke legyen velünk és az összes német 

nultan élő fogorvos, akiről nem felejtik el az 
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jelentőségével. S nemcsak, hogy egyszerüen 
zsidők élnek ott, hanem még hozzá vallásos 
zsidők, szombaiol tartó zsidók. Egy nemré- 
giben arra járt német zsidóő nő irt róla egy 
külföldi lapban, hogy szombaton nem lehet 
pénzt beváltani, szombaton nem lehet semmit 
vásárolni mert - mert a zsidók üzletei zárva 
vannak. Oibraltárban, az angol legfőbb lotta- 
bázis helyén. És az oltltani zsidóság épen 
mosl épitet uj templomot magának, künn a ki- 
kötőben. Egy szép uj monumentális templo- 
mot a régi helyett. A keresztény gibraltári 
lakosság nagyon becsüli a 2sidókat és a le- 
hető legjobb harmonlában élnek együtt. Egy 
ottani zsidőóval is beszélt a cikk irója, aki ki 
jelentette, hogy végtelenül sajnálja a német- 
országi zsidőkat, akik az uj Hámán gonosz- 
sága alatt, annyit kell szenvedjenek. A gibral- 
tári zsidók minden szombaton imádkoznak 
azon, hogy az uj Hámán elnyomatása minél 
előbb szünjék meg. A beszélgetést azzal fe- 
jezte be: Salom to jou, and to all german 

zsidókkal !) 

A német filmek 
Számtalan megkeresés érkezett már hoz- 

zánk, hogy irjunk a nénelt filmek bojkottja 
mellett. Amint figyeltük eddig az erdélyi moz- 
gószinházak müsorait, ugy láttuk, hogy a Hit. 
ler uralom alatt készült filmeket mostanig nem 
hoztak még be hozzánk. Arra pedig nincs 
okunk, hogy a németnyelvü, de Wienben vagy 
másuti készült filmek bojkottjára hivjuk fel a 
közönség figyelmét, mert nem szüksédes, 
hogy oktalanul megnyomoritsunk zsidó film- 
szinház tulajdonosokat és a szakma zsidó 
érdekeltjeit. 

Amint azonban értesültünk, több erdélyi 
mozgószinház tervbe velte, hogy hozni fognak 
Hitler filmeket. Ezek ellen a legélesebb har- 
cot fogjuk beinditani. Ha valamelyik filmes 
mégis előadatna egy ilyen filmet, ugy akkor 
azt névszerint kipellengérezzük majd és meg- 
irjuk, hogy a közönség bojkottálja őket. 

Ezuttal felhivjuk olvasóink Hgyelmét, hogy 
kisérjék figyelemmel a müsorokat és ha ugy 
látnák, hogy birodalmi német filmet adnak 
valahol, hivják fel rá figyelmünket, hogy kellő- 
képpen kommentálhassuk majd. 

Egy orademai fogorvos fia 
Oradeán él egy rendkivül visszavo- 

oradeai cionisták, hogy akkor adott 10.000 leit 
önként a Keren Hajessodnak, amikor még 
ilyen összegekről nem is álmodtak az erdélyi 
zsidóság körében. Mindenkor a legnagyobb 
figyelemmel kisérte a palesztinai épitő mun- 
kát, dacára annak, hogy aklive soha nem vett 
részi semmiben, még egy gyülésre sem járt 

el, csak a palesztinai irodalmat és hireket 
kisérte figyelemmel. Pedig nem is tudhatta, 
hogy valaha közelebbi nexusba fog jutni az 
országgal. Ugy látszik, hogy van a Sors keze 
által sokszor édes jutalom is. Példa erre 
éppen ez a derék orvos, akinek fia külföldön 
a ,hoteltudományok" szakiskoláját végezte, 
hol 5-6 nyelvet tanult meg és a szakma lit. 
kait. Három évig próbált elhelyezkedni, de 
nem fudott. Végre gondolt egy merészet és 
kiment az uj országba. November 27.én érke- 
zetlt ki és 5 nap mulva már volt kitünő állása 
egy karmel hegyi penzióban. Elragadtatott le- 
veleket ir haza. Boldog, hogy olt van, 9 fon- 
tot keres már havonla, becsülik tudásált, in- 
telligenciáját, rátermettségét és iskolázottsá- 
gát. Boldog, hogy ott lehet, boldog, hogy dol- 
gozhat, boldog, hogy olyan milliőben élhet. 
Természetesen apja is megelégedelt, mert 
látja fia szép boldogulását. Ime: itt a ju- 
talma annak, ha valaki önzetlenül adott Pa- 
lesztinának, amely valóban tejjel mézzel folyó 
Kanaár, ime, mily szépen fizeti az áldozat- 
készséget. Tanulságul szolgálhat. 

Meghivót kaptama, 
de menmna megyek el 

A társadalmi formák be nem tartása – 
nagy bün. Már főleg azok szemében, akik 
erre sokat adnak. Mondjuk, hogy én is sokat 
adok erre és ezért lapunk nyilvánossága előtt 
excurálom magam. A héten meghivő jötlt 
messzi Némethonból. A lipcsei mintavásár 
vezetősége hivott meg, hogy legyek szives 
okvetlenül elmenni március 4 ére Leipzigba. 
Külön névszerint hivolt meg, mert voltam két 
izben ott, akkoriban, amikor még kelleme- 
sebb" atmoszféra volt Németországban. A meg- 
hivón még egy cédula is van ragasziva, amely 
azt mondja, hogy minden ellenkező hireszte- 
lés dacára, a 700 éve fennálló lipcsei Messe, 
most is nemzelközi. Elhisszük, hogy ,eltürik", 
hogy a világ minden részéből elmehessenek 
a zsidő kereskedők és vegyenek némel árut. 
Mi ugy hisszük, hogy nem fognak menni. 
Nem fogják elősegiteni Hitler-országának ex- 
portját és ezzel boldogulását. Ea eleget fe- 
szek mindenesetre a társadalmi formák elő- 
irásának és ezultal tisztelettel bejelentem, 
hogy nem megyek el Leipzigba. Sőt minden 
zsidót lebeszélünk erről. Zsidő ne menjen a 
mintavásárra. Még azok sem, akik az oradeai 
Kereskedők Lapját járatják és ott is olvassák 
a mintavásár meghivóját. Azért nem kell el- 
menni. Sőt, azért sem kell elmenni. A meg- 
hivó, a szászoknak szól. Csak a szászoknak. 
A zsidők maradjanak olthon. Ha utazni akar- 
nak, miért pont Lipcsébe ? Miért épen Német- 
országba ? Hatlározzuk elunisono – nem me 
gyünk el. Nem, nem, sohal 

a klubok tisztultabb atmoszférájával szemben. 
Gibraltári zsidők 

b Akik ismerik a földrajzot, tudják, hogy 
la mit jelent ez a meghatározás : Cibraltár. Je- 
d. enti az angol flottabázist, az angol világura- 
2. lom legfőbb pontját. És hogy itt is vannak 

zsidők, ezt bizony nem sokan fudják, akik 
1. különben tisztában is vannak, - Gibraltár 

Idők változásai 

NÉíégy generáció végren- 
: delete 
s Irta S. L. PEREZ 

I. 

a Miután Reb Elieser, Ben Haikels fia ál- 
lépte az örökkévalóság küszöbét, feje alatt a 
kövelkező tartalmu jegyzetet találták : 

„Történjen akaratom szerint, hogy a Haim 
az erdőbirtokomból egyenlő arányban része- 
sedjenek. 

Halálom után keritést huzzanak a temelő 
körül, a templom fetleje javitassék meg. 

A szent könyveimet Benjámin fiamra ha- 
gyom, aki még nőílen - Isten ajándékozzon 
számára hosszu életlet - a többi 

vejeim megkapták már imakönyveiket, amidőn 
a Chuppe alá mentek. 
Feleségem – legyen hosszu az élete - 

gyermekeimtől továbbra is függetlenül éljen. 
Vehet maga mellé egy árvát, hogy ne érezze 

magát elhagyatva. Az ünnep alait mondjon 
mát a kenyér és bor után. 
; Eitől eltekintve . . . : 

A végrendelet további sorait nem lehetett 
elolvasni. A jegyzel nyilván már akkor a párna 
lá lelt téve, mikor a tinta rajla még nedves 
volt. Igy aztán csak egy elmosódott tintafolt 

fiaim és 

II. 

Reb Benjámin, Ben Eliezer fia, már rész- 
lelesebben rendelkezett halála után. Az örök- 
hagyó irás igy kezdődött; 

„Az én órám már ütött és rövidesen 
visszaadom lelkemet a Teremtőnek, aki köl. 
csönadta számomra ezt, a földi életem tarta- 
mára. Az emberek reszketnek a neve halla- 
tára és itélete előtt, mégis én félelem nélkül 
hagyom itt ezt a világot, mély hittel átlilatva 
az Ur könyörületessége iránt. Remélem, hogy 
ő nem a törvény teljes szigorával log enge 
met sujtani, hanem megloghatatlan nagy kö- 
nyörülete szerint. Mert! meg vagyok győződve 
arról, hogy nem vagyok méltó Isten bizal- 
mára, mert lelkem a földi élet ideje alatt nem 
maradi érintellen és foltnélküli." 

Most elhaladunk a végrendelet további 
részletei fölött és rátérünk arra a részre, 
amely a gyermekeinek szól: 

„Nem akarok földi élelem munkásságá 
ről beszélni, mert annak gyümölcse felett 
egyedül csak az Ur itélhet. Semmit sem tar- 
tok magaménak, amit nem viszek magammal 
és — Isten látja lelkemet - minden sajnéel- 
kozás nélkül hagyok itt mindent. Nem is adok 
pontos utasitásokat a vagyonom e'osztásáról, 
mer! meg vagyok győződve arról, hogy csa- 
ládom — éljenek sokáig - megértéssel és 
békességgel intézik azt egymás között el. Azt 
kivánom a családom tagjaitól, hogy irjanak 
pontosan minden ingailanomat és ingóságo- 

maradt a fenti jegyzet után. 

szegények számára, nevemben és lelkem üd- 
véért. És ami ezután megmarad, annak két- 
tizedét ugyancsak a szegények számára osz- 
szák ki saját nevükben. 

A megmaradt tizedekből ezután vegyenek 
le még 3 százalékot és ujra osszák ki a rá- 
szorultak között, mert könnyen lehetséges, 
hogy az előbbi számitásokba valabol hiba, 
vagy tévedés csuszott be. - Kikölöm azon- 
ban, hogy az emlitett 2 tizedet ne a rokon 
ság közöltt osszák széjjel, hanem idegenek 
között. Amit a rokonságnak akarnak adni, azt 
saját belátásukra bizom, de semmiesetre sem 
szabad azt az általam végrendelkezett ösz- 
szegből adniuk. 

Sirkövemre csak nevemet és bolgogult 
szentéletü atyám nevét irják fel. 

És végül kérem fiaimat és vejeimet, hogy 
életüket ne a földi hivságokra áldozzák. Nem 
az a fontos, hogy minél nagyobb kereskedők 
legyenek, mert annál gazdagabbak lesznek, 
minél inkább elmélyülnek az isteni tanokba. 
Nagy sulyt helyezek arra, hogy mindennap 
legalább egy oldalt tanuljanak a Talmudból 
és egyszer egy évben keressenek fel egy 
szenéletü gáont. 

Az asszonyok is vegyenek legalább min- 
den szombaton és ünnepnapon imakönyvet a 
kezükbe és halálom évfordulóján gyermekeim 
egész napon át tanuljanak. Az asszonyok pe 
dig ezen a napon sok alamizsnát osszanak 
szét. A legfontosabb azonban az, hogy mian- 

mat össze és a teljes érték egytizedét adják a dent csendben és feltünés nélkül kell csinálni."
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a német zsidő nyermekek tvagédiája 
Berlia, A horogkeresztes besfiálitásnak 

nincsennek fokozatai. A zsidó gyermekek 
ellen éppen olyan féktelen haorcot folytat, mint 
a civilizált államokban a rablógyilkosok ellen. 
Nincs kimélet! A gyermekek i; csatasorba vannak állilva és kiszolgáltatva el kell türniük, minden megalázást, szégyent és arculköpést. 
A horogkeresztes őrület vigyorogva szemléli 
gyermekáldozatainak szenvedéseit, de az áldo- 
zatok növekvő száma még további tettre ser- kenti a barna legények terrorcsapatát, 

Az iskolák állanak elsősorban ennek a 
gyermek pogromnak szolgálatában. Minden 
szülőnek be kell szolgáltatni a gyermekeinek 
pontos leszármazásáról szóló okmányokat, 
hogy a ftantestület megállapithassa, kinek volt 
árja már a nagymamája. Aki pedig ilyen 
nagyszülőkkel nem dicsekedhetik, az el van itélve a Harmadik Birodalomban. 

A zsidő gyermekek a legtöbb iskolában 
– zsidő padba kell üljenek. A tanító igy szólílja feleleíre a zsidó gyermekeket: Kohn 
zsidó, vagy Löwy zsidó teány állj fell A legfontosabb tantárgyak egyike természetesen 
a fajelmélet. A gyakorlat érdekében gyakran 
megtörténik, hogy a fanitó kihiv egy zsidő 
gyermeket a pódiumra és csipős megjegyzé- 
sekkel mutatja be az „árja'" gyermekeknek a zsidő gyermek faji jellegzetességeit. 

Az iskoloi szünetek alatt a zsidó gyermek nem játszhat társaival hanem céltáblájául kell 
szolgáljon a többiek gunyvetéseinek és kin.- zásainak. A tanitó jegyzeteket diktál az is- 
kolának a fejelméletből. Például : „A zsidó 
nem csak alacsonyabbrendü faj, hanem még ennél is sokkal kevesebb. A zsidők csak vendégek Németországban és tudjátok, 
hogyan bánnak el a nem kiovánatos bvendé.- gekkel. Azt mondják nekik, hogy nézzenek utána, hogy mielőbb tünjenek el a szemeink elől." — Vagy: „Marx Károly egy galiciai zsidó volt és ő alapitotta meg a szociálde- 
mokrata párlot." 
Az árja iskolás gyermekek legkedvesebb 
nófája: ,„Wenn's Judenblut vom Messer 
spritzt, dann Gehts nochmal so gul." 

A német zsidő gyermekgeneráció örökre elpusztul, még ha életben 1s hagyja őket a 
barna bestialitás. 

" 

A francia megszállás és a Népszövelség iráryitása alatt álló Saar vidéken is a zsidő 
lakosság a nemzefiszociáljsták legdurvább in- zultusainak van kiléve. Genfi jelentések sze- 
rint a saar vidéki nemzetközi kormányzó bi 
zottság a ,Deuischen Front' által beadott 

peticióra a Népszövetséghez küldölt válaszá- ban többek között a következőket irja: 
Az itteni nemzetiszociálisták által követ- kezetlesen üzött zsidőellenes bojkott és üldö- zés olyan széles méretekel ölt, hogy a kor- mányzóő bizottság állandóan az ilyirányu pa 

naszok intézésével van elfoglalva. A bizottság 
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igy többek között kénytelen volt teljesiteni r 
zsidő hitközségek kérését, hogy a zsidó gyer 
mekek számára külön iskolákat állitson fel 
Posztán az a tény, hogy a saar vidéki zsidó - 
közösségek, több évszázados emancipáció 
után, arra határozták el magukat, hogy gyer. 
mekeiket ujra elkülönitik, elegendő annal 
méltatására, hogy valóban milyen mérete 
ket öltött a nemzetiszociálisták terrormoz 

1 galma." 

2 arahok ramauani tüntetése ösunya tudarola fullad 
Az uj haifai kikötö kicsinek bizonyul a meg- 
növekedett hajó-forgalom lebonvolitására. 

leruzsálemi tudósítónk irja: Január 16 ára hirdették az arab vezetők a nagy tüntetés 
megkezdését, amelyet a zsidó letelepülés el- 
len akartak megszervezni és világraszóló tün- 
teléseket inscenálni. Az Omár mecset a köz- ponti irányitó hely, ahonnan a zsidő ellenes 
támadások kiinduinak. Összesen 4000 arab 
gyülekezett össze, bár sokszorosan többet 
vártak. 

Reggel 8 őrakor a muffi maga állolt a 
tömeg élére és megkezdték a felvonulást, de alig néhány száz ember velt rés:t a tüntető 
menetben. Erős csendőri és katonai fedezet 
mellett vonultak végig a városon és szigoruan 
előirták, hogy meddig tarihat a tüntetés. Egy 
óra volt engedélyezve és semmiféle szónok. 
latnak nem volt szabad elhangzani. Az arab 
asszonyok egyáltalán nem vetlek részt, mert 
szerintük az ilyen tüntetés nem ér semmit. A 
többi arab, akik csak imádkoztak, hazafelé 
mentek, hogy a negyven napos Ramadan ün- 
nepet otthon töltsék. (Erdel es, hogy ebben a 
40 napban, minden nap bőjtölni kell és csak 
este szabad enni, bárányhust rizzsel. Még 
cigaretta is tiltott dolog !) Kétségtelen, hogy 
a tervezett demonstráció csődöt mondott. Ta- 
lán az angol vezető körök sem voltak tulsá- 
gosan elregadtatva a nagy csendtől, mert ők 
is szeretik egy kicsit élénkiteni az ellentféte- 
ket, mert ez a „kormányzás müvészetéhez" 
tartozik, 

Ezzel kapcsolatban meg kell jegyezzük, 
hogy az angol kormányzó állandóan mindkét 
oldallal egyformán sszivélyes',. Példa erre, hogyha egy délelőlt a zsidő koloniákat láto- 
gatja és elragadtatlással nyilaikozik mindarról, 
amit olt lát, akkor délután bizonyára arab 
falvakban parolázik az arab parasztokkal. Ha 
délben a Szuchnot vezetőivel beszél és ebé- 
den vannak nála, akkor estére az arab exe 
kutive tagjai hivatalosak vacsorára. 

A bevándorlás megszigoritása még min 
dig nem enyhült. Csak az jöhet be akadály- 
talanul, akinek legalább 1000 font felmutat 
ható vagyona van. A kormányzó most leg- 
ujabban azzal szigoritotta meg a bevándorlást, 
hogy aki felmutat 1000 fontot, annak 18 évnél 
idősebb hozzátartozója is tartozik külön be- 
vándorlási engedélyt kérni. De a zsidó épiteni 
ekarás erre is gyönyörű választ ad. A napok- 
ban számos letelepülés történi olyanok ré- 
széről, akik 10.000 fontnál többet tudtak fel- 
mutatni. Sok vagyonos zsidó telepszik mosi 
le, akik uj vállalkozásokat alapitanak. Ennek 
tudhatő be, hogy az ipar és kereskedelem. 
nap mint nap ujabb erőre kaep és ez is fáj 
az angoloknak. A haifai kikötő is már kicsi- 
nek bizonyul és Tel Aviv és Jaffa között ujabb 
kikötő létesitése válik szükségessé. 
—————————————————— 

— Sulvyos itéletek Lengyelország- ban az antiszemita izgatók ellen. Lodz. 
Az elmult napok során 3 nemzetiszocialista 
fiatalember éllott a biróság előtt, akik anti- 
szemita röpcédulákat terjesztettek néhány hő- 
nappal ezelőtt. A röplapok a zsidók bojaottá- lására szólitották fel a keresztény lakosságot. 
A birőság a vádlottak közül 2.ő1 egy-egy évli 
fogházra itélt, mig a harmadik vádlotat 8 hadd 
börtönnel sujtotta. - Lodti jelentés szerint 
az elmult vasárnap a rendőrség 20 antisze- 
mita hulligánt vett őrizetbe, akik a déli korző 
ideje alatt megtámadták a zsidó járó kelőket, 
A tüntetőket azonnal biróság elé állitották, amely a következő itéleteket hozta az előálli- tott vádloltakra: – 3 at két-két havi börtönre, 
3 at egy egy hónapra, 2.őt három heti, 8-at 
két heti, 2.őt hét napi, egy aszonyt 3 napi, mig egy másik asszonyt i napi szabadság- 
vesztésre itélt. Az elitéltek azonnal meg- 
kezdték a büntésük kitőltését, 

III. 
Miután Moritz Bendithson (Benjamin leg- idősebb fia) elhagyta a földi élet küszöbét, lengyel nyelven a következő tartalmu végren. deletet hagyta hátra : 
„Küldjenek Párisba azonnal egy táviratot és várjanak elföldelésemmel mindaddig, mig fiam meg nem érkezik. Tizezer rubelt hagyok a szegények egyesülete számára, azzal, hogy annak évi kamatait halálom éviordulóján a szogények közölt osszák ki. 

Tizezer rubelt hagyok a korházra, azzal a föltléflelel, hogy az alapitvány nevemel viselje. Halálom évfordulóján sok alamizsnát osz szanak ki 
Minaden Talmud Tóra iskola számára meg- felelő összeget kell küldeni de a melamedok és tanitványaik kisérjenek el utolsó utamra. Fogadni kell egy jámboréletü zsidő embert, hogy kaddist mondjon utánam. Sirkövem kül. földről legyen megrendelve és az általam már kiválasztolt model alapján készüljön el. — A Chewra Kadischa minden évben kapjon egy megfelelő összeget, amelyért siromat gondos ápolásba részes tse. 
A cég továbbra is ,Benditsohn és Sohn" néven menjen. Ami a továbbiakat illeti. . ." 
A végrendele! fovábbi része az üzlettel kapcsolatos részletkérdéseket tárgyalja, amelyet nem tartunk fontosnak közölni. 

IV. 
„Én Benditsohn fie, elmegyek ebből a 

világból, nmem azért mert nem volt örömöm, 

vagy gondjaim lettek volna, hanem mer! nem 
tudom többé elviselni tartalmatlanságát . . . 

Az élet egy csodálatos gépezet. Minden 
keréknek meg van a maga rendeltetése és 
teljesiti is feladatát. Ha egy kerék elkopik, 
vagy használhatatlanná válik, megszünik mo- zogni és megszünik a gép része lenni: 
elsülyed a semmibe.., 

Azért nem tudok fehát tovább élni, mert 
nekem a földön már semmi keresnivalóm 
nincs. Semmire sem vagyok tföbbé használ- 
ható, mert már leéltem azt az időt, a mely szá- 
momra elő volt irva. Az élvezetek serlegét 
fenékig üritettem. 

Sok mindenre megtanitottak, csak arra 
felejtettek el kioktatni, hogy miként kell élni, 
hogy ne pazoroljuk el élelünket. 

Nincs többé semmi a világon, amely le- kötne, vagy visszatarlana.. Semmi sem 
hiányzik nekem, aminek valaha is értéke volt 
számomra, nekem minden magától hullt az 
lembe, anélkül, hogy kezemelt is utána nyuj- 

tottam volna. Minden fáradság, gond és meg- 
próbállatás elkerült.. 

Mindent, amit valaha megkivántam, az 
enyém volt. Az emberek ép ugy, mint az 
asszonyok.. 

Valamennyi körülhizelgett, de nem volt 
közöttük egyellen igaz barátom sem. Az asz- 
szonyok elkényezteltek, de egyik sem tudta 
nélkülözhetetlenné tenni magát számomra ... 

Nagy örökség került atyámtól birlokomba 
és ez a vagyon gazdagodolt és nagyobbo- 

—— 
— 

dott, anélkül, hogy a magam részéről ennek 
érdekében valamil is tellem volnaa... Ez a 
gazdagság olyan nagyra nőtt, hogy engemef 
is maga alá temeteti. Hányszor kivántam sziv- 
ből, hogy a munka nemes ritmusát csak egy- 
szer is megismerjem . . . Ehelyett azonban 
az orvosok mozgást, sporlot és szórakozást 
irtak fel számomra . . . csak nem azt, ami 
valójában hiányzott nekem: a normális élet 
és a kötelességtudás.. 

Számos országot végigjártam, de nem 
hagyott egyik sem bennem vágyódást, számos 
vidéken voltam, de nem tudott egyik sem le- kötni Folyékonyan beszélek löbb nyelvet, de 
egyik sem leti anyanyelvemmé . . . üres sza- 
vakat dobtam ki magamból, de nem érezten 
egyikhez sem meleg kapcsolatot. .. 

Ugy változtattam lakóhelyeimet, mint más 
ember a keztyüjét. Az egész világ az enyém 
volt és mégis semmim és senkim sem volt... 

Mind értem volt. . , Barátaim kacagása 
és az asszonyok csőkjai, sőt még az is, hogy más mondta el helyettem apám után a kaddisi minden, minden a Mammon karjaiba kerge- 
tett... 

Hosszu ideje annak, hogy tulajdonképpen 
már megszüntem élni. Az élet bennem már 
csak utálatot kelt. 

A ciankált előltem fekszik az asztalon. 
Condolnom kell e talán még valakire? Nenr — mert én mindent és mindenkinek megfizet- 
tem... 

— lőjjön tehát az utolső pohár, az utolsá 
halálos hörpintés, . . 
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Szombat kimenetele 6 22 

Ha nem személyesen vagyunk a szárnyas vágatásnál, akkor a szárnyas csak orih. schitonk 

jelzésével kóser. - Szárnyast- hogy a toll könnyen legyen fosztható — sokan a saktolás után vasal- 

ják vagy a kemencébe hevitik, az ilyen szárnyas trétó. Solet so Ta bs dupla edénybe állitandó. 

zgsidoó r esívéreink!: 

elen kiadványunkra inditó oka az, hogy lehetővé akarjuk tenni, az oradeai zsidóságnak a 

szombat Deállásának és kimenetelének ismieretét és zavartalanul biztositani
 akarjuk kogy ugy mint a 

multban a jövőben is gondoskodás történjen arrol, hogy az pontosan minden oradeai zsidó házhoz 

kikézbesitve legyen. : 

gazdeji mi, mindaddig mig az oradeai Besz Din ad
ta ki a heti szombati értesitvényeket, mi 

azt megfelelő respektussal togadtuk. Miután azonban ma eme jogot mag
ának egy eddig a zsidó közélet 

működése terén ismeretlen itjusági csoport igyekszik kisajátiiani és félő, hogy igen sok zsidó házban 

me kiad ányokat nem fogják elfogadni, mi által zsidó testvéreink egy részét
 ez ama sulyos helyzetbe 

atják hogy a szombat beálltának és kimenetelének idő pontját nem ismeri, ez bennünket arra kö- 

ett hogy eme kiadványainkkal akadályozzuk mag azt, hogy zsidó testvéreink ne kövessék el a 

1 Sabesznek vétkét. 
NNi hajlandók vagyunk ezen kiadványunktól a jövöben elállni, amennyiben a szombatot meg- 

jelenő értesitéseket továbbra is a régi rendszer szerint az oradeai ort. izr. Besz Dinje adja ki azzal 

ndszerrel amint az a multban is történt. ! 

AAddig is mig erre vonatkozólag megfelelő intézkedés történ
ne, kérjük hithű zsidó testvérein- 

fogadják szeretettel eme hétről hétre megjelenő kiadványunkat, amely
 minden koron pontosan ut- 

a igazitást fog adni a beálló szombat és ünnepnapjainkra vonatkozólag. 

5694 Sevat 17. Bsöbirchat Cion v Jerusalajim 
Erlih Hanocar Hanmizrachi 

ésritn Trurnpeldor, Oradeca 

Minden Keren Kayemet persely egy tégla a Zsidó állam felépitésénél ! Ne legyen
 zsidó ház 

er, Oradea-a- kKeren Kayemet persely nélkül. 
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Következö dijmentes héber tantolyamok: 

Hétfőn és csütörtökön haladóknak 

Kedden és Szerdán kezdőknek 
v 

Látogassuk a Mizrachi előadásokat ! 

Zsidók! Épiisétek ki a mnérmnei bofkomtírontiot! 

Me vásároljaiok oly árut, mely „made in 

Zsidó Anyák! 

Gondoskodjatok gyermekeitek jövőjé- 
ről. Gondoljatok Erec Jiszraelre 
arra az országra, ahol gyermekeitek megél- 
hetést, jövőt és biztos elhelyezést találnak. 

Gyertyagyujtásnál dobjatok egy 1 leit a 
Keren Kayemertperselybe 

Zsidó szülök! Gondoskodjatok gyermekeitek jövőjére, küldjétek szervezetünkbe ! 

Felhivás zsidó hittestvéreimkhe 
A Mizrachi szervezet nagy feladatra vállalkoz 

Jelszava: Erec-Jiszrael lám Jiszrael ál pi Tórát Jis 
rael. Ezt a jelszót Galuthban élő minden zsi 
testvérünk szivébe kell zárja. Cionért és a zsidó 0 
szág ujjászületéséért való küzdelmünk össze k 
legven kötve egy erös akarattal. amely a zsidó é 
östorásához vezet bennünket, mert létünk alapja 

szent Tóra, amelyböl élünk és az a mi örök várul 
is. Ez a hatalmas igazság sajnos még nem hatolt 
népünk minden rétegének szivébe és nagy mun ka 

M még elöttünk, hogy elökészitsük a lelkeket, hogy m 
den országépitő tevékenység a Tóra és a tradició sz 
lemében történjen. 
A mizrachi fennállása óta nagyon sokat tett 
ebben az irányban. A nevelési intézetek, amelyet P 

lesztina különböző részében és koloniáin létesíitett 
még más fontos és értékes müvek. mint rabbik és me 
szök elhelvezése, templomok létesítése, mikvék ala 
tása ezeken a helyeken rendkivül kimélvitette valásos 
zést A zsidó vallásos munkások és chalucok ezreit sze 
vezte meg a Tóra szellemében. Ez az ut még hoss 
mig sikerülni fog nekünk Isten segitségével azt a na 
missziot, amelyet magunkra vállaltunk befejezni. é 
nagy és szent gondolat. a zsidó nép egysége. val dé. 
mint a Tóra megerösitése és felvirágoztatása, na. vis 
és erös akaratot igényelnek, hogy valósággá lehessen 

Azzal fordulunk tehát hozzátok, hogy ne távolo 
jatok el tölünk, ne hagyjátok el a Mizrachi szent mu 
káját, ébredjetek és jöjjetek mindnyájan velünk, 
szent országépités érdekében. Csak Isten és a ti seg 
ségetekkel erösithetjük meg munkánkat Erec Jiszra O 

érdekében és csak ez válhat népünk és az örökkéva ho 
dicsöségére. vi 

Abrahám Jicchok Hakohen Koo 
jeruzsálemi főrabbi 

Gerrmnany" felirattal van elHát 

A Mizrachi itjuság által fentartott 
munka nélküli akció az elmult héten több 
vagon fát osztott széjjel zsidó testvéreink kö- 
zött. A faosztás továbbra is folyamatban van. 
Kérjük zsidó testvéreink támogatását, hogy 
mennél több szegény zsidó testvéreink téli 
nyomorán enyhitessünk ! 

Briih Hanocar Hamizrachi 
Keren Ezra szekciója 

N
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. 1 .z . 1 ni- a 12 zsidő törzs szimbolikus rajzát foglalja 
gye A varsói Aguda konferencia magában és ealattuk a következő szöveg ol- 
a fel HREK határozatai vasható : „Jugoszlávia zsidósága alapitotta 
zsid — s . s ezen erdőt Péter király emlékezetére, a Keren 
áck ate rtakozáea. Kajemeth földjén, Balesztinában a Jezreel 
er 4 csaki forrá arsóó. — engye országi gudasz völgyében," Sándor király rendkivül szivélyes- 

ana Népünk reelmasevekyomásá me * a ors Jiszroel országos konferenciája, amely az el séggel fogadta a zsidő küldöttséget és köszö- 

Naptár 5694 

éntek: Sevat 17, február 2. 

zomba!: Sevat 18, február 3. 

Heti szidra: 1 
Heti háftóra: 7en mis va 

re 

moz 

zombat kezdete : 

üzlet bezárás 4.50 
gyertyagyujtás 4.55 
Istentisztelet kezdete 5.00 
Szombat befejezése 6.00 

– A zágrábi etnográfiai muz-um 
idő alaptója meghalt. Salamon Berger, 
özépeuropa egyik legismertebb és legértéke- 
ebb etnográfiai muzeumának, a zágrábi mu- 
eum alapitója 75 éves korában elhunyt. 
erger egészen elhunytáig igazgatója volt az 
ágrábi muzeumnak,C sehszlovákiában született, 
e még fiatal éveiben Szerbiában telepedett 

le. Nagy szorgalommal gyüjtötte a paroszti 
áziipar termékeit és a népviseleteket, amelyet 

eljes egészében a zágrábi muzeumnak 
jándékozoltt. Több könyve jelent meg a nem- 
eti népviselet fejlődéséről. 

—– Ausztrália nem akar helvet adni 
német zsidóságnak. Melbourne. Melech 

Rawitsch, az ismert zsidó költő, a jidis Pen- 
Club titkára ausztráliai átutazása során me- 
morandumot intézett a kormányhoz, amelyben 

zt a javaslatot terjeszti elő, hogy Auszfírália 
ormánya tegye lehetővé 50.000 német zsidő 

ak letelepedését, akik Ausztrália északi ré 
zzein alkalmas teritőóriumot találnának. A szö- 
etségi kormány Melech Ravwitsch javaslatára 
azt a választ adta, hogy nem szándékszik egy- 
előre a bevándorlási intézkedéseit megváltoz- 
atni, különösen pedig nem akarja, hogy a 
német zsidőság tömeges ausztráliai letelepe- 

Mdésével Nagybritánia és Németország közötti 
"iszonyt feszültté tegye. Egyébként is – fejezi 

be végül a szövetségi kormány válaszát – 
Ausztrália munkásviszonyainak szempontjából 
sem kivánatos egy tömeges bevándorlás. 

6 havi fogházra itélt a lengvel bi- 
óság két revizionistát. Varsó. Megirtuk, 
ogy a mult év novemberében a cionista re- 

vizionisták Varsó uccáin nagyszabásu tüntető 
demonstrációt rendeztek az angol követség 
előtt, a palesztinai kormány bevándorlást- 
korlátozó intézkedései miatt. A tüntetés során 
a konzulátus ablakait kövekkel ostromolták 
meg, ugy hogy valamenyi darabokra tört. A 
rendőrség két (iatalembert vett őrizetbe 
Baruch Milew-ki és Jecheskiel Kaczynski sze- 

ély ében, abiket 5 heti vizsgálati fogság után 
kaució ellenében szabadlábra helyezett a vizs- 
gálóbiró. A varsói törvényszék a napokban 
tárgyalta a kél revizionista fiatalember ügyét 
és azokat 6-6 havi fogházra itélte. 

– Figyelem! A bucuresti-i elismert 
"Oroszman féle kóser vendéglő volt tulajdo 
mosa Constanfában Str. Traian 15 alatt kóser 

vvendéglőt nyitott. 

– Keresztényszociálista antisze- 
mita izgatások Bécsben. Bécs. Az az 
Éres harc, amelyet a Dollfuss kormány a nem. 
zeliszociálista propaganda ellen folytat, nem 
akadályozza a kormány lapjait abbar, hogy a 
zsidők ellen szintén erőteljesen izgassanak. 
A német és a keresztényszociálisia lapok is- 
mélt az ügyvédi prexis zsidótlanítását követe- 
ik Ausztriábon. - A kormány hivatalosa a 
Reichpost' is szimpátiával kiséri a keresz- 
tényszociálisták ezen kövelelését. Jellemző, 
hogy a szövetségi kormány 1934 es költség. 
velésében a katholikus egyház részére 
44,645 000 silling és az evangélikus egyház 

számára 566 000 silling állami szubvenciót 
szavazott meg, mig a zsidő egyházat fel sem 
velte költségelőirányzatában, annak dacára, 
hogy alkotmányosan és a békeszerződés ér- 
delmében erre köteles volna. 

mult hetekben ülésezett Versóban, egész sor 
határozatot hozott a galuthi és palesztinai 
munka tekintetében. Ami a galuthi munka 
irányvonalát illeti, a konferencia elhatározta, 
hogy a zsidő világkongresszuson nem képvi- 
selteti magát, ellenben a német zsidők se- 
gélyakciójában részt vesz. Ennél a határozat 
nál az Aguda kimondta a bojkottot a né- 
met árukra. A konferencia palesztinai határo- 
zata kimondja egy 1.000.0000 Zlyotis alap 
megteremtésének beinditását a Keren Haji- 
schuw (orth. telepitésialap) céljaira, egy orth. 
munkásszervezet alapitását és egy héber napi- 
lap kiadását Jeruzsálemben. Ezenkivül mód- 
ját ejtik, hogy az arabokkal való megértés 
utját is egyeagessék. 

varsóőt Aguda konferercián az 
Aguda munkásifjuság és az ifju nemzedék kép- 
viselői igen éles támadásokat intéztek az 
idősebb vezetőség ellen, mert ezek nem ke- 
zelik elég intenziven a Palesztina munkát és 
az aguda munkásság követeléseivel keveset 
foglalkoznak. Az Aguda munkásifjuság vezetője 
Leib From az orthodox munkások és alkal- 
mazottak szomoru szociális viszonyait ismer- 
teti és kijelenti, hogy számos olyan esefről 
van tudomása, hogy orthodox gyárosok és 
vállalkozók is üzemben tartják mühelyeiket 
szombaton azon a cimen, hogy keresztény 
munkásokat foglalkoztatnak. A vallásos érzelmü 
munkásság természetesen el kell kerülje az 
ilyenvállal atokat. Egy ismert chasszid gyáros, 
elbocsájtotta egyik zsidó munkását, aki meg- 
tagadta Jomkipurkor a szolgálatot. Igy maguk 
a chasszid vállalkozók tasczitják a zsidó 
munkásokat a radikális táborba. A szónok 
azzal zárta beszédét, hogy minden helységben 
bizottságokat kell alakitani, hogy kényszeritsék 
a chasszid vállalkozókat vallásos munkások 
és alkalmazottak foglalkoztatására. Azok vi- 
szont, akik ezt megtagadják semmilyen tiszte- 
letbeli állást nem foglalhatnak el az orthodox 
zsidő közéletben. 

Et emlitjük meg, hogy az Aguda világ 
szervezet központja közölte a jeruzsálemi 
lestvérszervezetével, hogy a nyárra tervezett 
Aguda konferenciát nem tartják meg Jeruzsá- 
lemben. A központ határozata értelmében a 
konferenciát egy későbbi időpontban Palesz- 
tinán kivül tartják meg. 

— Veszélyben van a Hatikine-je- 
siva alapitvány. Páris. - A Franciaország- 
ban elhunyt világhires zsidó tudós, Prof. 
Halfkine, aki eredményesen harcolt az indiai 
pestis és lepra ellen, mint ismeretes félmilló 
dolláros alapitványt létesitett a jestvák támo- 
gatására, amelyből elsősorban a keleteurópai 
jesivák részesültek. A francia kormány a kö- 
zelmult napokban eddig még ismerellen okok- 
ből, zár alá helyezte a hagyományt, ugy, hogy 
lehetetlenné vált a jesivák támogatására elő 
irányzott összeg kifizetése. A hagyomány zár 
alá helyezése érzékenyen érinti az iklodi, 
sigheti, viseul. de.sus-i és vizsnitzi jesivákat is, 
amelyek eddig szintén részesültek a Halfkine- 
jesivaalapitvány támogatásában. 

— Péter-Király erdő Palesztinában. 
Zágrábból jelentik: Sándor jugoszláv királyt 
Zágrábban egy zsidő küldöttség kereste fel, 
melynek tagjai dr. Markom Bauer, a Zsidó 
Nemzeti Alap elnöke, dr. Marko Horn a ju- 
goszláv cionista szövetség alelnöke és Hugó 
Kohn az izr. hitközség elnöke voltak. A kül. 
döltség Sándor királynak egy diplomát nyujtott 
át, amely Palesztinában a Cimegaru dombon 
Péter király nevére felavatott erdőségről szólott. 
A Péter király erdő 1927.től 1930 ig lett ültetve 
és 12 000 fát tartalmaz. - A diplomát a je- 
ruzsálemi müvészeti akadémia készitelte 
rendkivül müvészi kiállitásban, ezüst foglalat. 
ban. A külső oldalon elefánicsontba Palesz- 
tina földrajzi térképe van csiszolva, amelyen 
leruzsálemet egy tüzvörös rubinkő és a Péter- 
király erdőt egy nagy zöld smaragd jelöli 
meg. A diploma fedelén ezüstből egy müvé- 
szi kivitelü korona van. Az egész müalkotás 

nettlel vette át az értékes diplomát. 

– A Hildesheimer-féle rabbisze- 
minárium mégse megy Palesztinába. A 
németországi Aguda vezetői levelet irtak Je- 
ruzsálembe, amelyben közlik, hogy a Hildes- 
heimer féle rabbiszemináriumot nem telepítik 
ki az Erecbe, de viszont azt a felmerült ter- 
vet sem találták jelenleg keresztülvinetőnek, 
mely szerint azt Zürichbe vigyék. Egyelőre 
Berlinben marad, mert igy kivánja ezt az 
Aguda anyagi érdeke. Ez nem végső határo- 
zat - amint jeruzsálemi tudósítőnk irja - 
csak egyelőre igy történt a döntés. 

– A haiiai harcok vilnai 
hangja. Varsó. A Bditlh Trumpeldor 
Brith Hechajal egyenruhás tagjai a varsől 
Hajnt jelentése szerint az elmult napokban 
este 10 őrakor megtámadták a vilnai Hecha- 
luz helyiségét, amelyet kövekkel ostromoltak 
meg. Az épület összes 80 ablaküvegét össze- 
zuzták. A rombolás közben a reviztionista 
fiatalemberek ezt kiáltották: „Ez a válasz a 
haifai eseményekre 1* A helyiségből kiözönlő 
ehaluzok a Brith Trumpeldoristák között kö- 
zelharc fejlődött ki, amelynek során sulvyosam 
megsebesültek: Jakob Gordon, Joseft Magun, 
Tobia Edelstein, Elieser Winnik, Salman Gar- 
klein chalucok, valamint Klein Jente és Channa 
Katz chalucák. Ezenkivül több érdekelem 
járókelő is megsérült. A kivezényelt rendőr- 
ség 53 reviztionista fiatalembert vett őrl- 
zetbe. 

vissz- 
és a 
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A ,„Moskovits-léle" kiváló hajtóerejü 

élesztő és Franzomalt" 
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felülmul. 
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Legolcsóbb bevásárlási forrás : 

Vasárukban, zománcozott lemez- 
edény. Háztartási cikkek. Vizve- 

zeték-felszerelések. 

Kérjen árjegyzéket ! 

Utazők! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u.19. 

Utazóknak 100, kedvezmény 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövöti gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhoi Emilné 
Orient" Szövőműváészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. 47. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

egy ébenfa dobozba van zárva. A diploma 
tosan eszközöltetnek. 
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1934 február 2 —– Befejezték az Arlosorofi elleni 
1 fel tehát 

merénylet vizsgálaiát. ja//a. — Bodly SChWartz Vera énekesnő ántodása bántodása sem le émet knak 

biró, aki az Arlosorolf elleni merénylet ügyé- Hitler kegyeibe fér között Mortenteld Rabbi, aki ezidőszerint Hitler 

ben a vizsgálatot vezette, a sajtó képviselői. 
megbizásából tfeljesit szolgálatot, mint bresz. 

nmek )ijelenlette, hogy január végén befejezi Schwartz Vera asszony, az ismert bécsi luj főrabbi irja alá magát a röpiratban. Nem 

lawsky, Rosenblaii és Achi Meir ellen foly- zsidó operaénekesnő, jelenleg előadó turnén érdektelen tehát rámutalmi arra, hogy ki i 

fatolt vizsgálatot. A merénylet ügyében a van Jugoszlápiában. Ami Scuwartz Vera 

itot. 
oszídvik r 1 2 ]tulajdonképen ez a Mortenfeld, aki olyan na 

vizsgálat egyébként 7 hőnapja fart már, mert müvészi teljesitményeit iMeti, az ellen senki- gyon szivén viseli a német gazdasági érde. 

4933. junius 20.án velte kezdetét a vizsgálat. rek, g ze feket kifogrása és jegeszfánig keket. Mortenfeld Ko 
iv iará - csidó közönsége meg is őlti esténkint a született és Breszlauban sohasem volt hitköz. 

vezet ozem fkől jeleggé Iyszer- koncerttermeket. Ami azonban Schwartz mindőseze agy klauzzal rendelke. 

eIugyében. jejenfik: A ge fi Vera egyéb dolgaira vonatkozik, az annál ü. Bécsb lt év julius 20 érkezet! 

szocialista napilap a „Le Travail vezetőhelyen 
, is zel, Bécsbe a mult év julius 20-án ér ezeti, 

: élesen lámadja a Lausanneban működő nem. felháboritóbb. A zidó énekesnő Hgyanis amikor is jegyzőkönyvileg kijelentette, 
kl 

5n /Hitter szine előtt szintén elismerést nyert, életveszedelemben volt Német rszágban, azér! 

zetközi segélyszervezetet. A lap mindenekelőt 

országban, 

azt a szellemet támadja, ahogyan ez egyes Toha magymamája, söt ő Soé? plud menekült el onnan. A röpiratban a rabbi bő. 
államok a segélyszervezet munkájában részt- ár/a szár nazást felmutaíni, Schio arz Vera ségesen osztogalja önmaga számára a cime- 

vesznek. Példának Svájco: emli amely a eggedélyt nyert, hogy a berlini közönség ket igy példéul kiderül, hogy a miron tal. 
nely előft is fellépjen és a náciknak ez nagy. mudista főiskola elnöke is. Ebből mindössze 

memzelközi segélyszervezetbe dr. Rotmundot lelkü kegye nyiiván feljesen levette lábáról 
delegálta, aki az idegen rendőrség főnöke. 

hogy 

jáó énekesnól A zágvdti vd annyi igaz, hogy már hosszabb idő ófa ki 

Viládos, hogy az ilyen emberek természeles d 281 eeesrőt,A zdorábi ,dor szcrelne mene Palesztinába, egy jó zsiros 

ellerségeit Ta, emígzána bevándodaska genblatt tudósitójának nyilatkozatot is adott rabbi-állásba, azonban kisérletei 

„Le Iravail" ezután a segélyszervezet által aránő frgéjáról, habár ez vasg vet valami eredménytelenek maradtak. Az auszfriai zsidó- 
felemésztelt adminisztrációs költségeket tá- gob erkőlcsi fényt Sc mariz Vera ság közöt nem veri fehát nagy ori fel Mor- 

ja élesen Kirnutatja hogy a segélyszer- Csszonyra. A zsidő énekesnö többek között 9 anon 

e 
0 tenfeld rabbi röpirata, mert mullja közismert. 

vezet főbiztosának évi 60000 svájci franck 7 hövetkezőket mondolta a saftó tudósító. Sokkal inkább nemzsídó körökben períraktál- 

fizetése van, plusz 20.000 franck reprezentá /ának jzóró szóra proltba é, ják élénken a rabbi árulását, aki minden bi- 
ciós kiadások. A főlitkár 50 000 sv. franek alémelországban még ma is számos 

külfőldi művész e fel fefmészet zonnyal csengő márkáért adta el hitét, népél 

g 2 őtisztviselő /őldi művész lép fel, természetesen nem- és m őződését a horogkeresztes uraknak. 
asvot kandk. A tanán, segélezen ávák fa. Ezrébkéni ls a námerenyókiz h——k 
vezet évi büdzséje a lap jelentése szerint Tem ment át nagyobb vátozásokor. Min- den ugy van ma is, mint volt régen." 
342.000 svójci fronek. A Le T ovail botrá- Schwartz Vera asszony tehát nemcsak Feloszlatták 

nyosnak minősiti ezeket az állapotokat és fel hazudott, hanem ezze/ a nyilatkozatápal híva a zsidó magánszervezeteket, hogy a jö- brutális tánmadás! intézett a zsidó és néme! e 

vőben ne járuljanak hozzá a lausannei intézet műbészek legkiválóbbjai ellen, akik kény- ohuszti optl hithözsóg 

horibilis költségeihez. 
telenek voltak a barbár horogkeresztes ül- - 

—– A zsidók és a kisebbségi kon- dözés elől elmenekülni. Seclnuvartz Vera zsidó e 
gresszus közötti konfliktus. Min! isme. operaénekesnö igazolta a náci terrort és TBZB 
reles, az elmuli évben megtartolt kisebbségi infámis módon meghamisitotta a történelmi 

1 

kongresszuson a zsidó delegáció és a kon- igazságot, amidön kijelentette, hogy: Min- 
gresszus elnöksége között konfliktus keletke- den ugy ban ma is, mint bolt régen. A Chuszt. - A 

zett, amely oda vezetett, hogy a zsidő dele. 600.00— német zsidó marti gálusok elhagyták a kongresszus!t. A konflik. nálótáborok milliónyi szenvedése meg sem zás állott be. Az ungvári Ors 

lus oka az volt, hogy az elnökség levette na- történt, ez mind mese és rágalom és a 
pirendről a német delegáció nyomása alatt a zsigó ujságirók srémhirterjesztése". amelynek élén Eisenkovits Dávid hitközségi 

mémet zsidőság üldözésének kérdését. Bécsi 
elnök és Lázárovits Samu állottak. A felosz 

Jelentések szerint a napokban a kisebbségi 
latott vezetőség helyére egy 17 tagu provi- : 

kongresszus végrehajtóbizottsága otlt ülést tar- A litván rabbi-konferencia zoriumot neve ett ki az Országos iroda Gutt-- 

lolt és meleg szavakkal emlékeztek meg az 

chuszti főrahb!.választás- iuma, az infer- ügyében a napokban döntő jelentőségü válta- 
zágos Iroda egy dekrétummal felos: latta az eddigi vezetőségel, 

mann E. elröklete mellett. A provizorium fel- 

rkaben aihunyt Leo Motzkinról, aki a zsidó az Aguda és Mizrachi adata az, hogy szanálja a hitközség sulyosz 

elegációnak hosszu évek óla vezetője volt. s s anyagi helyzelét és levezesse az uj főrabbi- 

A jelenleg Cenfben időző dr Ammende, a együttmüködéséért választást. A kinevezés következtében fermé- i 

kor gresszus főtitkára kijelentette, hogy a Kounas. - A Kaunasban ülésező lilván sSzetesen a Chamische Asser b,schwatra ki: 

végrehajtó bizottság jelenlegi ülésére irásban rabbikonferencia kimondta a vallásos zsidó- tüzött harmadik főrabbiválasztás időpontja el. 

hivta meg, kimagyarázó sorok kiséretében, az ság politikai pártállásra való tekintetnél-halasztódott. A kinevezett ideiglenes vezető- 

összes zsidő delegátusokat. Amint az ITA ag 2 ükséges énő i. ség döntő többsége Grünwald ungvárifőrabbb 

képviselője jelenti, február második felében akakg atsna szüksége örsjetögetésbk hiveiből és a nemzeti zsidóőság képviselői-- 

er N. Coldmann, a Comité D elegaions Juives lép a Mizrachi szervezettel. A rabbikonferencia ből áll. 

elnökének elnöklete alatt a zsidő kisebbségek egyik határozata kimondja hogy Dalesztina a Hir szerint az ellenpárt az Országos Iroda 

képviselői tanácskozást fognak tartani, amelyen zsidóság megmentésének egyetlen uja, ezért dekrétumára rituális represszáliákkal fog élni 

véglegesen állási foglalnak a kisebbségi kon. tehát a konferencia felhivja a Mizrachit és az (a schita használatának megtagadása, stb.)- 

gresszusal szremben való további magatartá- Agudát a közös együttmüködésre a vallásos amennyiben a jelenlegi állapot mielőbb véget 

suk fölött. . Palesztina megteremtése érdekében. Egy to- nem ér. G. B. T. 

A franciaországi segélyakció. vábbi határozat tiltakozásái fejezi ki a Litvá- ——————- 

TPáris. A keleti zsidő hitközségek Íranciaor- niában vjabban megindult aniiszemita hullám- . 
szági képviselői Párisban konferenciát tartot- mal szemben, amely veszélyezteti a litván – A Népszövetség választ követe 

lak, amelyen elhatározták, hogy felhivást in- zsidőság gazgasági létét és cxis tenciáját. A Németországtól a felsősziléziai peti- 

déznek a Franciaorszáoban élő keleti zsidó lilván rabbi kongresszus határozatai a vallá Cióra. Gen/. A felsősziléziai Drászka zsidó 

hilközségekhez egymillió franck segélyalab sos zsidóság körében nagy feltünést kellettek hiközség peticiója, amely a németsziléziai 

felhozása érdekében a német nenekültek szá- égs élénken kommentálják azt ugy az Aguda, viszonyakról tartalmaz a kormányhatőságok 

mára. Robert Rothschild báró közölte, hogy mint a Mizrachi szervezet vezelő politikusai. ellen vádakat, már hosszabb idő óta fekszik- 

a franciaországi zsidőség eddig kilenemilió 
egy 3 tagu népszö vetségi bizottság előtt, 

Nranckot hozolt fel a német zsidóság támoga- — amely Olaszország, Auszfrália és Panama 

tására. A francia segélybizottság 2073 zsidó Eg rabbi képviselőiből áll. Németország, mint ismere- 

menekültről gondoskodik. 800 menekült ba 
tes, a bizottság felszólitása ellenére, nem tette- 

rakkokban él. - A strassburgi segélybioftság s: ig z meg a pelicióra jogosult megjegyzéseit a meg- 
Hrodájába ismerellen tettesek, nyilván horog- Hitler szo 1 álatában adott utolsó terminusig. rtáe irolág 

keresztesek, behatoltak és ellopták a nyilván- ; és óság öp. felkérte a népszövetségi főlük ságot, hogy 

dartott német menekültek névsorát. cérula s.A eroomótág kötött egy 170. irásban kérje ismét Németország válaszát k 
— Jugoszláviai előfizetőink figvel- Mortenfeld nevü zsidő rabbi bocsájtolt ki az pPeticióra, mert ellenesetben ezek nélkül kell 

mébe! Közöljük a jugoszláviai előfizerőin- : aüusztriai zsidó testvéreihez". A röpiratban megtartania a petició fölölt a tárgyalásokat. 

tel és olnasóiakkal, hogy kiadóhivatali meg , a rabbi a németországi zsidó viszonyokról ir A pelició tárgyalására minden valószinüság 

bizottunk, Lebobits Jakab ur, a közel és kijelenti, hogy a német zsidóság helyzete szerint májusban kerül csak sor. 

mapokban Jugoszláviába érkezik, hogy ot teljesen konszolidált és neki, mint a vallásos 
számunkra előfizetői és iankasszó munkát német zsidóság egyik vezetőjének, kötelessége Hirdessen 

végezzen. Kérfük előfizetőinket és olvasóin- felvilágositani a külföldi hittesívéreit, hogy 
at h a öt munkájában támogatni szíves. a német zsidőságnak legfobban a külföldön a „NEEPINK-ben. 

Kedjenek. 
élő zsidők gazdasági bojkottja árt. Hagyjanak 

a l 
fertőtlenéfelett 
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A nemzetközi 
horogkereszt 

Aki a Hitler mozgalmat az elmult kor- 
zakok antiszemita irányaival akarja azonositani, 
z sulyos történelmi tévedést követ el. Igaz 
gyan, hogy voltak akkor is véres pogromok, 
ulyos antiszemita terroraktusok, amelyek 
emi katasztrófát jelentettek a zsidő tömegek 
zámára, de alapjában különböztek a horog 

. eresztes mozgalomtól abban, hogy nem lép- 
ék tul az ország halárait, hogy szeparáltak 
aradtak és az orosz, vagy lengyelországi 

dóság tragédiája nem hatott vissza a hol. 
d, vagy az amerikai zsidőség életére. - 
horogkereszt azonban nemzetközi. Nem ál- 
ut meg Némelország határain belül, hanem 
éldát mutat és terjeszkedik a világ minden 
észében. 

Görögország 

Az athéni és szaloniki.i görög sajtó közli, 
ogy a hatóságok lelepleztek egy títkosan 

müködő német nemzetiszocialista szervezetet, 
amely együttmüködött a görög royalistákkal. 

titkos szövelségnek a célja az volt, hogy 
GCörögországban is előkészitsék a talojt egy 
onarchista Hitler diktatura szán ára. A vezető 

görög lapok megirják azt is, hogy nem keve- 
sebb, mint 10 millió drach rát utalt ki a német 

orogkeresztes kormány a görögorszáci nem- 
eliszocialista propaganda céljaira. Követelik 
Kurdorfer német náci vezér kiutasitását, aki 
Görögországban nyilt agttációt fejt ki a nem 
zetiszocialista.diktatura érdekében. A nemzeli 
szocialisták – irja a görög sajtó - korrum- 
élták a görög lapok nagy részét. A görög 

lasiszta mozgalom természetesen, a némel 
zervezethez hasonlóan, kimondottan antisze- 
mita jelleggel bir. 

Távol Kelet 

Az orosz szovjet uralma elől Mandzsuri- 
ában menekült fehérgárdisták, akik már évek 
őta erőteljes antiszemita propagandát fejtenek 
i felvették az összeköttetést a német nem- 

zetiszocialistákkal, akiktől anyagi támogatást 
apnak. 

Az orosz fehérgárdisták az antiszemita 
errort az utóbbi időkben, mióta egyébként is 
zavaros viszonyok uralkodnak Mandsuriában, 
megerősitetlék — és elérték, hogy Jakob Ka- 
balkin, a charbini börze zsidó elnöke, vezető 
magyiparos, aki már hosszu évek óta tölti be 
ezt a tisztjét, lemondott h vataláról. Az a kevés 
mémet zsidő, aki Távolkeletre menekült, a fehér- 
gárdisták részéről állandó üldözésben részesül- 
mek és fenyegető leveleket kapnak, amelyben 
halállal fenyegetik meg őket. Ezzel szemben a 
gazdasági bojkott Némeftország ellen Mand- 
zsuriában egyre nagyobb mérveket ölt. A 
zsidő kereskedők minden összeköttetést meg- 
- szakitottak a német cégekkel. Stimens-Schuckert 
mnémet cég emiatt szükségét látta, hogy a köz- 
ponti irodáját Charbinból Honkong.ba he- 
dlyezze át. 

Svájc 

A Zürichben magjelenő „Reichsdeutsche" 
mémelnyelvü crganum teljesen a német nem- 
zeliszocialisiák szolgálatában áll és nemcsak 
a „Reichdeutsch"-ok között fejt ki propagan- 
dét, hanem a svájciak között is. A lap képe- 
aket közöl meggyilkolt nemzetiszocialistákról, 
mejd leközli a volt berlini szovjetkövet fény- 
képét is, szzal, hogy a zsidó szovjetkövet volt a 
felbujtó. A horogkeresztes sajtő legutóbb 
a zürichi nemzetiszocialista szervezet alapitá- 
sáról emlékezett, meg amelyen a német köve- 
ten kivül megjelent és beszédet mondott Klo- 
elzel a svájci propaganda vezetője és dr Kar- 

– Döntött a Din-Tóra a cluji sze- 
ftard hitközség tisztviselőinek fizetés- 
leszállitási ügyében. Megirtuk, hogy a 
cluji szefard hitközség és olkalmazottai kö- 
zött vitás kérdések merültek fel, mivel a hit- 
községi vezetőség a sulyos viszonyokra való 
tekintettel 200,-os fizetési redukciót fogana- 
tositolt a rabbi, dajan és sakter illetményei- 
ből. A Beszdin a nepokban ült össze Künszt- 
licher Hers sibiui szefard főrabbi elnökletével, 
valamint Oross Zalmen ruscovai és Leb si- 
gheti rabbik részvétele mellett. A Dintőra 
döntése során tekintelbe vete a hitközség 
rendkivül sulyos gazdasági helyzetét és tör- 
lesztési kötelezettségeit és a hitközségi tiszt. 
viselők kérését csak részben honorálta, 
amennyiben hozzájárult a fizetés redukcióhoz, 
csupán a 20 0 os levonás helyett 15 0, os 
redukciót állapitott meg. 

Szövet különlegességenk ells- 
merten a legjobbak legolcsóbbak !! 

Szolid kiszolgátás ! 

Havas a BGrünfeld 
posztó és bélésáruk 
gyaári lerakata 

ORADEA, 
Str. Avram lancu 8. 

Enuros 
Endetall 

MOZI 

Teatrul Hevman Szinköőr : 
PENTEK : Napsugaras szerelem, Gusztav Fröhlich 

és Anabella 

Filmpalace: 
DÉNTEK : Alexandra nagyhercegnő, Jeriiz Mária 

Szőke Szakáll és Leó Slezák. - 

— Megválasztották a cluji Kishitel- 
bank és Takarékpénztár igazgatóját. A 
cluji Kshitelbank és Takarékpénztár igazgatő- 
sága gyülést tartott, amelyen megtárgyalta a 
bank igazgatói állására beérkezett ajánlotokat. 
Az igazgatóság Hermann Samut választotta 
meg a Kishitelbank igazgatójává. 

Az oradeai Brith Hanoar Hamizrachi folyó hő 
A én vasarnap este 7 órakor kulturestélyt rendez az 
Ullmann palotában lévő saját helyiségében (P. Mthat 
Vileazul 11/0), amelyre tisztelettel meghivja az érdek- 
lődő közönséget A kulturest nivós előadásai minden- 
kire mély hatást fognak gyakorolni. 

SZEGEÜcég vezetője MOCSÁRI 
Irőgépjavitő mühely 

Bulev. Regele Ferdinand Telefon 693. 
Bejárat a ProPatria könyvkereskedésen 

keresztül. 

Sokszorositás, bármilyen irógépelés, 
mindenféfe irógép-kellékek. 
Eladok, veszek és cserélek!------- 

BORGO 
Bazárépület - Szinházoldal z 

Kelmefestét, vegytiszti- 
tást vállalok ! 

Férfi és női ruhák szépen és olcsón 
végeztetnek ! 

Pehérnemü és gallértisztitást is vállalok ! 
Fiók-felvétel Holdas-templommal szemben, Piata Unirii 16. 

öltönyt, felöltöt és télikabátot eredeti 
angol szövetből öltöny 

Felöltő vagy átmeveti kabát 3000 beitől 

Télikabát... .3000 Leitől 

ckmayer uri-szabó 

Gondosk 

járadékkal 
kapcsolatos 

köt nálunk. 

c
 
D
a
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Visszavásárolató vasy 
3 évi dij fizetése után. 

HÖNI 
Központi székhelye: WHIEN 

odijék öres napiairól és 
időelőtti munkaképtelensésg esetére! 

Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért havi fizetések ellenében 

NYUGDIJBIZTOSITÁST 
KÜLÖNLEGES ELŐNYÖK: 

1. Orvos! vizsgálat nem szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. 
2. Saleset áltat okozott rokkantság esetén várakozási idő sincsem. 
Kényelmes fizetések havi ijrészletekben. 

. Vásaárothat biztosiítási éveket kedvező feltételekkel. 
Megtamadnatattan a biztositás egy évi fennállás után. 
Nem vész el a pénze akkor sem, ha csak egy évi dtjat fizetett. 

.Megsszakithatja és ujból felveheti a dijfizetést (pl. rossz üzletmenetnél és 
állástalanság esetén., stb) 

kölcsönnel terhelhető kedvező feltételekkel 

Tőkéslítés kedvező feltételekkel. 

s- inől elübli kezdi meg, annál johban értékesiiheti megtakaritott némét! 
Felvilágositást és dijszámitást költségmentesen nyujtunk. 

O adea, Regina Maria 3 
willamos megálló) 

3000 heitől, 

Életbiztosíitó 
Társasás 

Engedélyezve Románilában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13 számában 1929 jan. 16-án. 
Alapszabályok közölve Mon Oíf. 45.1929. 

Erdélyi igazgatóság Clul, Str. M. lorga 16. Telelefonszám 11-18 
ejegyezve az ilfovi törvényszéknél a cégjegyzékbe 1929 január 21-én 6. sz. alati s 

rer luzerni plébános is. 

Postai szétküldés! 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

„ROTHBART" felirásu v2 SZAPPANT használja! 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyárlja: ROHERT ADOlF EDE a Fila szappangyára, Oradesm 
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4934 február 2 RÖVID MIREK 
DORPAT. Az eszt kormán 

gpaganda ellen. 
HAMBUROG. Prol. Thomsen matemalikus, Einstein prof. munkatársa és barálja öngyilkosságot kövefett el. 
ANTWERBPEN. A belga kormány Max Go kot nevezte ki a muoksügyi minisztérium mellelt mü küödő munkanélküli alap vezetésérel Cottschalk giumi nyilvános zsidó közéletben nagy szerepet játszik és ő az elnöke a belgiumi német menekülteket se- zélyző bizoltságnak is. 

HASTINOS. A közelmultban meglartott sakk vi- lágbajnoki Versenyen a csehszlovákisi győzölt, megverve Aljechint. 

VARSÓ, Egy gazdag lengyel nemes, 
beleszereteti az egyik 
A chaluca hosszas kö- 

hogy ftérjen át 
vele Palesziinába, mint luc. A birrokos elfogadta ezt a feltételt 

chaluctielepet rendezelt be, 
chalucsba és feleségül kérte. nyőörgés ulán azi a feltételt sza a zsidó vallásra és menjen khi 

Sokolow varsói tartóz kodása Palesztna bizottságot alakifolt, 

zoltságának voll elnökét. Mig alelnökök- volt külügyminiszter, Örltc tábornok és kolowv. - A Kelceben gazdagon megren tina Bazárt a Briih Irumpeldor fagjai z anyegi kár rendk vül jelentékeny. őrizetbe vette Adolf Lewit, a Brith mókát és még két rev zionista füntetől. során elmondoltták, hogy a kioszkjukból dabotinsky portréját, emely miatt elégtétel ntbogy azonban ezt nem aciák meg s maguknok szere zték azi meg. Töldbirtokos felp rcellázta töldjét, zsidó morlyr holtleste volt eltemet évvel ezelőtt lefolyt pogrom mész márlyrok maradványait barbár módon szent tetlték meg a parcellázás során, miv lervenciója teljesen eredménytelen kogy a felparcel ázott löld magánt és nyugatgalicisi községi választások szemita pártok sulyos vereséget szenvedtek. A moandáftumok döntő többségét a kormánypárt szerezte meg. Krakkóban 40 kormánypárti és 13 zsidó községi tenácsost választoltak meg, 

LONDON. A Brítish Muzeum igazgató mergamentre irott Taachot, amelyről kider a világ – eddig felfedezett — legrégibb 

FILADELFIA. Einstein profeszor egy előadásában Kijelenteite, kogy Némelország mai po rövidebb időn belül háboruhoz fog ve 

PÁRIS, A newyorki egyetem ismerl szorát, Kozlotzkyt a francia kormár Mintelle ki. - Justn Godard szenát leeő birtokán a menekült némel chaluc-telepet rendezett be. 

BERLIN. Egy ujabb rendelet büntetés megfiltotla sz állért zsidóknak és leszármazoltaik hogy magukat keresztényeknek nevezzek. - Hitler Hába küldött propaganda bizott ága hosszu idő visszatért Berlinbe. ahol kijelentetlék, hogy két mulva Angltában is hivatalos hitlerizmus lesz. 

JERUZSÁLEM. A Palesztinában élő olasz fasisz- ták vezetőjüknek Steindlert választotiák Raifai Lloyd Triestine irodájának 
Steindler édesspja ugyancsak enre mak birtokában lévő itelia qőzös kapitán lebovicsi rabbi „Pártonkivüliek Palesztináéri- uj tö mörülést hirdet A jeruzsálemi lapok hasábos hi- reket hoznak erről és nagyjelentőségünek tartják, mert ha ez a „semleges" alakulat sikerrel müködnék, akkor ez negyot lend lene az épités munkajánál. Hiszen Erec 

em egyes pártoké. 
Jiszrael az egész zsidóságé és 
s ezért az összzsidóságnak kel 

sikere érdekében. - Palesztinába be. Jeruzsáleni és a szeni városi 
egészen be vannak takarva hóvel é 

A palesztinai mány állami mérlege az elmult 1933-1934 e Ugyi félévében az egész vonalon emelkedé A bevélelek 453 043 fonltal emelkedtek, mer! tavalyi félév ugyanezen időszaká 
volt e bevétel, addg ez év első 
fontra rugoti a palesztinai kormány 
beviteli vám 42 százajékkal emelkedett. 30522 fonttal emelkedett. 9044 fontot feli ki a beván- dorlók adétöbblete. 85 540 fontot telt ki az forgalmi illeték. Csökkenés csupán a földe mattételeknél állott be, phol az arabok sz adolt sok adó- és kamatel ngedés visszaesést okozodlt, A avolyi állepotokhoz viszonyítva a kiadások szintén 85.000 fonttal emelkedlek. Ezt a többletet 

látott festői képe! nyujtanak. — 

ketona:ág fenntartlásához kivetett 
és kis mértékben ui higiéniai 

százalékkal, vagyis 12.580 fonttal 

sÉCS. Bad Cestein fürdőigazgatósága pályázatot hirdefett a fürdőigazgatói állásra, azonban hangsulyo- zo tan kikötötte, hogy csak tiszta némel elentkezhetnek. A haladolt oszirák 
elitelő hangon ir erről a horogkeresz mert közludomásu hogy Bsd Gestein vendégek látogalják. A zsidó sajtó fel fördőlá ogatókat, hogy bojkottálják Bad 

y rendkivül erélyes lé- péseket foganaltosiított a német nemzetiszociálisia pro- A eluji izr. 

napján tartiotta 
közgyülés egyha 

Az elnök 

melynek elnökévé si- kerüli megnyernie Lubomirekyi, a szenálus 
eltek Zalesky 

dezett Palesz 
szétrombolták. 
A rendőrség 
hajol parancs. 
Khallgatásuk 
eltávolitották 
t Kköveteltek. zámukra, ön- 

dziminben egy 
amelyen több száz 

el a hitközség in 

során ez anti- 

Htikója a leg- 

y a becsületrenddel 
or, a Páris mellett 

zsidók részére egy 

atléta. akit kiutasitottak Német 
berg jelenleg 26 eves. de má 
atléta-világot. Még 20 éves Vvolt, midőn egy izben 

ep ével az erdőbe men' fát 
ikas támadta meg őket és 
felvette a feneveddal a bar- cot. Rövid tusa után ugyszólván darabokra szagatta a farkast. A történetet nagy szenzációval közölte le a sajtó és akkor hivták meg a berlini O 

Hifler uralomrake rülese után uUgyan azonnal megtiszti totlák a cirkuszokat js a zsidőktól, de Meldenberget annyira szerette a publikum hogy ől még megtartották. Most azonban már őt is leépitellék és kiutasitották az 
való, hogy jámbor nemzetiszo- 

egy zsidó atlléta erőmutatványai 

Pinskben (Lengyelország) 
szedni, Az erdőben egy fa 
Meidenberg puszta kézzel 

zsidó tisztviselője. 

országból. Még sem 
ciálista polgárokat 
ejtsenek csodálatba, 

... 
s. A cluji izr. hitközség .. - s.a tisztujitő közgyűlése 

hitközség az elmult hét vasár- 
meg tfisziujitó közgyülését. A nguag ismét dr. Fischer Jó- zsef, v. kamarai képvise őt választotta meg el- nökévé, aki immár másfél évtized óla fejti ki áldásos munkásságát az ország eme egyik legnagyobb hitközsége élén. 

lelkes ünneplése után, a hitköz- ség vezetősége az elkövetkezendő három éves ciklusra a következő összeállitásban vá- lasztatott meg: Alelnökök dr. Balázs Endre és Szenes Károly. Jogügyi elnök dr. Weisz Jenő, szertartási elnök Katz Ignátz, iskola-. széki elnök Klein Gyula, chevra elnök Somo- gyi Miksa, gazdasági-szociális biz. elnök He- s Vilmos, pénztáros Flor lőzsel, gazda Boros Bernát, ellenőr Kelemen Bernát, elől- járók Szabó jenő, Bernát Mór, Rózsa Mór és Sipos Jenő. Bizo tságok : Szövetségi dele- gátusok Kl/eia Gyula, Katz Ignátz és áar. Spitzer lózsef, adókivető bizottság Ince Rezső, Rózsa Mór, Bernát Mór, Gergely Dezső és Sipos Jenő, fellebbezési bizottság dr. Rolk Hugó, Fodor lózset és Somogyi Miksa, szám- vizsgáló-bizoltság Gergely Dezső, Bzek Lá- zár és Zoltán Jenő, gazdasági szociális-bizott.- ság Braunfeld Henry, Nobei István, Glöckner Sándor, Rózsa Mór, Porzsolt Oszkár, és Mandula Jenő, jogügyi bizottság dr. Lusztig dr. Kelemen Rezső, dr. Szentiványi Leó, dr. Jakobi Emil, dr. Kepes Imre és dr. Spitzer Józset. Ezenkivül megválasztottak egy hatvan tagu képviselő testületet is. 
———— 

– Paderewszky voli lemnmgyel rmniniszterelnölk nyiHaikozata Hit- rÖl. Versó — Londonban rövidesen megjelenik Paderewszey vVol lengyel miniszterelnök élelrajza valakban, amelyben a kiadó egy Paderewszkyvel lefolyt beszélgetést közöl, Ime, mit mond Paderewszky Hitlerről és társairól : 2Az árja teoria egy őrültség. Hol taláunk ma az egész világon egy zsenit, akire nyugodtan rámondhatjuk, hogy tiszta árja ? Bethoven és Mozari - Hiller szerini -- nem tisztavérü embe- rek Richard Wagnernek az 
háboru előtt volt egy kis csoport német profeszor, akik az árja teoriát irásban dolgoz 
császár eltiltotta annak me 
mondhatom, hogy Hitle 
riája őrültség - 

– Hiilerék a cCirkuszti is rnegy- 
O1- Prápa, A nepokban azt mondta a bőcher a balbósznak- : – Mondjad el hát a három tanitás egyi két. 

n erős havazás álloit 
körülvevő dombok 

ben 4.774052 font 
felében 2.227.095 

SZERKESZTŐ ÜZENETEK 
Fischer Albert B 

berendez edések - A .Poeta és Távirat? rovat sziztén feltünő emelkedés! miunat, mert a palesztinai rosla tiszta jövedelme 37 

származásuak 
sajló rendkivül 
tes metódusról, 

főként zsidő 
hívja a zsidó 

nön bu bamn byxmass 
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David liebermann 
SiBIU, Piata Fingaerlin s 9. 
bnNIyDűx NN jgy- jon jVVIk 

orra nagyon nagy. Még a 
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lák fel, azonban II. Vilmos 
djelenését. Ismél csak azt 

enek és társainak az árja teo- 
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országból. Leser Meiden- 
r régen bejárta neve az 
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acka Topola Becses levele lapzárta után érkezett és igy csak jövő számunkban reflektálhatunk rá. Kivánságát bizonyos mértékben honoráljuk. 
Heimlieh Izidor Simleul-Silvaniei Az oradeai „Szabadság".ban irot! nyittéri közle menyére jö ő heti számnunkban reflektálunk, bár mint kijelentetle, nem előfizető, azért mi foglalkozunk Önrel mert az igazságot Önnek is tudni kell. 

ZzsibŐ HUMO: 
És Kiszsibó TÖRTÉNETE 

A két gabe 
II. Venczel király idejében a cseh Sz chov városában az a szerencsétlenség törté hogy egy alkalommal, amikor a trőnöröki kocsijával a zsidó gettón hajtatott át, az egy ház tetejéről egy meglazult tégla eselt alá irőnörökös kocsija elé. Kicsiny hija, hogy trónörökös fejét érte volna. 
erényletet láttak benne, s mivel a h a hitközség gabejának volt a tulajdona — gabet halálra itélték. 

lJós eivü, szelidlelkü em 

Merl két gabeja volt a kilének. A 

ségük van rá, egy gabet a község lehet nélkülözni, mert kült i kijük, aki a vándor szegény dolgaival foglalkoznék kordában tartaná s a kile nyaival kellő körültekintéss 
A podeszla azt felelte. 
— Nem teljesíthetem s kérésteket. Igaz ságot kell szolgáltalni. 
Ekkor a küldöttség egyik tagja, az egyil alkalmazott azt mondta : 
— Kegyelmes podeszta, két gabenk va a hitközségünkben és egy ilyen kicsiny kile sz ámára, mint Szmichov, egy gabe is elég Akasztasd föl tehát a másikat. 

Három tanitás 
Egy ravasz zsidó egyszer egy üvegedény nyel teli kosarat vásárolt és keresett valakit aki a kosarat hazacipelné neki. Egy bócherrel talalkozott az uton, aki vállalkozott a kosár hazavitelére. 
A ravasz balbósz azt mondta a bőcher. nek: 

—– Vedd hát ezt a kosarat és ha nem kérsz érte fizetést: három ta itást adok ne ked, amik nagy hasznodra lesenek az élet. ben. 
Mután sz ut egyhermad részét megtették, 

Szólt a balbósz: Az első ez: „ha valaki azt mondja neked, éhség jobb, mint a jólla- kás, - ne higyjed el neki". 
Az ut felére érkezve, igy szól a bőcher a balbószboz: „Nos mondjad el a második t 4anitást-. 
Szólt a belbősz: Ha valaki azt mondja neked, járni jobb, mint lovagolni, ne higyjed el neki-. 
A balbósz háza elé érkezve, azt mondta a bőcher: 
.Nos, mondjad el hát a hermadik tanitá- sodat." 
S ólt a balbősz: „Ha valaki azt mondja neked, hogy talált olyan embert, aki olcsóbb bérért hordana terhet, mint te, ne higyjed el neki " 
Erre a bőcher a kosarat a hátáról a földre dobta, ugyhogy a benne levő üveg- edények mind ezer darabra törtek s azt mondta a balbósznak : 
„Ha valaki azt mondja neked, hogy most még egyellen üveg is ép maradt és nem tö- rölt össze: ne higyjed neki." 

Minek keli kés Messiás ? 
Az egyik, hogy kihozza Izrael fiait a galuthból, a másik, hogy kihozza a galuthot lIzrael fiaiból. 

Nagyobb mini Rabbi Zirm. 
Vannak rabbik a diaszpórában, akik na- gyobbak a talmudkorabeli Rabbi Ziránál. Mert Rabbi Zira, mikor feljött Babyloniából Paelesztinába, száz böjtöt böjtölt, hogy elfe- lejtse a babyloni Telmudot. Az uj rabbiknak pedig, ha Palesztinába mennek, egyáltalában nem kell böjtölniök, hogy elfelejtsék a baby- loni Talmudot.. 
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